

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ ۝ اِنَّ الْفَضْلَ لَبِیِّنٌ یُّوْتِیْهِ یَسَّۤاۤءُ اَعْمٰلُکُمْ ۝ اِنَّکُمْ لَعِنَۃٌ اَعْمٰیۃٌ ۝



Handwritten text on a tilted piece of paper, possibly a note or a small article, mentioning 'Alfazz Qadian' and some dates.

جلد ۳۲ | ۱۳ ماہ امان ۲۵-۱۳ | ۸ ربیع الثانی ۱۳۶۵ھ | ۱۳ مارچ ۱۹۴۶ء | نمبر ۶۱

ملفوظات حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

موجودہ زمانہ کے متعلق دو توفیق عظام

بہر آگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نام آ کر میں پڑا۔ یہاں تک کہ لوگوں نے حردے اور بڑیاں کھان تھیں۔ جیسا کہ ابن مسعود کی حدیث میں مفصل اس کا بیان ہے۔ لیکن آخری زمانہ کے لئے بھی جو ہمارا زمانہ ہے۔ اس دکان مین کا وعدہ تھا۔ اس طرح پر کہ قبل از ظہور مسیح نہایت درجہ کی شدت سے اس کا ظہور ہوگا۔ اب سمجھنا چاہیے کہ یہ آخری زمانہ کا قحط جہانی اور روحانی دونوں طور سے وقوع میں آیا۔ جہانی طور سے اس طرح کہ اگر اب سے یہاں برس گزرتے پر نظر ڈالی جا دے۔ تو معلوم ہوگا کہ جیسے اب غلہ اور ہر ایک چیز کا نرخ عام طور پر ہمیشہ کم رہتا ہے۔ اس کی نظیر پہلے زمانہ میں کہیں نہیں پائی جاتی۔ کبھی خواب خیال کی طرح چند روز گران غلہ ہوتی تھی۔ اور پھر وہ دن گزر جاتے تھے۔ لیکن اب تو یہ گران لازم غیر منفق کی طرح ہے۔ اور قحط کی شدت اندر ہی اندر ایک عالم کو تباہ کر رہی ہے۔ (ازالہ اوہام ص ۲۱۱)

ہر عقل و دماغ رکھنے والا انسان جانتا ہے۔ کہ یہ دونوں عظام روز بروز زیادہ سے زیادہ نمایاں ہوتی جا رہی ہیں۔

احادیث نبوی میں یا جوح ماجوح کا جو ذکر پایا جاتا ہے اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں۔

”یہ دونوں پران قریں ہیں جو پہلے زمانوں میں دوسروں پر کھلے طور پر غالب نہیں ہو سکتیں۔ اور ان کی حالت میں ضعف لا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے فرماتے ہے کہ آخری زمانہ میں یہ دونوں قریں خروح کی شکل یعنی اپنی جلالی قوت کے ساتھ ظاہر ہوگی۔ جیسا کہ سورہ کہف میں فرماتا ہے۔ و تو کسنا بعضہم یومشیئین یجوہ فی بعض۔ یعنی یہ دونوں قریں دوسروں کو مغلوب کر کے پھر ایک دوسرے پر حملہ کریں گی۔ اور ان کو خدا تعالیٰ چاہے گا نفع دے گا۔ چونکہ ان دونوں سے لوگوں کو زیادہ رکوس ہیں۔ اس لئے ہر ایک سعادت مند مسلمان کو دعا کرنی چاہیے۔ کہ اس وقت انگریزوں کی نفع ہو“

(ازالہ اوہام ص ۲۱۱)

قرآن کریم میں دکان کا جو ذکر ہے۔ اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

”اس کا دکان سے مراد قحط عظیم و شدید ہے جو سات

المنیٰ

قادیان ۱۳ ماہ امان سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ اربع الثانی امیر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق مفصل اطلاع دوسرے صفحہ پر مطالعہ فرمائیں۔

حضرت سیدہ ام نامہ راجحہ صاحبہ رحم اول حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ کی طبیعت آج خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

صاحبزادی امتہ انصیر صاحبہ کی طبیعت بھی بفضیل بہتر ہے۔

حضرت مفتی محمد صادق صاحب کو تا حال بعض تکالیف ہیں۔ مگر عام حالت رولہجت ہے۔ احباب کامل صحت کے لئے دعا کریں۔

گزشتہ مات کسی قدر بارش ہوئی۔

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۱۳ مارچ ۱۹۵۶ء مطابق ۱۳ مارچ ۱۹۵۶ء

کیپ کالونی کے ایک نہایت بارسوخ خاندان کا

ایک قابل اور مخلص فرد قادیان میں

(از ایڈیٹر)

رجمان عیسائیت کی طرف تھا۔ احمدیہ مشن لنڈن سے ان کا توارف ہوا اور تھوڑے ہی عرصہ میں اپنی خدا داد ذہانت کی وجہ سے احمدیت کی صداقت معلوم ہونے پر وہ بیعت کر کے احمدیت میں داخل ہو گئے اس وقت سے لیکر آج تک ان کے تعلقات جماعت احمدیہ کے ساتھ نہایت مخلصانہ چلے آ رہے ہیں۔

گزشتہ ہفتہ کے خطبہ جمعہ میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اشرف مہرہ العزیز نے مکرم محترم ڈاکٹر یوسف سلیمان صاحب کے قادیان تشریف لائے کا ذکر فرمایا ہے۔ ان کی قادیان میں آمد بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس پیشگوئی کے پورے ہونے کا ایک نمونی ثبوت ہے۔ کیاتون من کل پنجہ

حقیق۔ یعنی تیرے پاس دور دور سے لوگ آتے گئے۔ ڈاکٹر صاحب کا اصل وطن کیپ کالونی (ساؤتھ افریقہ) ہے۔ جہاں ان کے والد صاحب نہایت بااثر اور بارسوخ سیاسی لیڈر تھے جو اب فوت ہو چکے ہیں۔ ان کے اثر اور رسوخ کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے۔ کہ جس طرح نیشال میں کانگریس کے لیڈر گاندھی جی تھے۔ اسی طرح کیپ کالونی میں کانگریس کے لیڈر ان کے والد صاحب تھے۔ اور گاندھی جی کے ساتھ ان کے بیٹے گئے اور دوستانہ تعلقات تھے چنانچہ گاندھی جی گاندھی جی کیپ کالونی جاتے تو ان کے ہاں ٹھہرتے اور وہ بھی نیشال میں گاندھی جی کے ہاں جہاں ہوتے۔

محترم ڈاکٹر یوسف سلیمان صاحب کو چھوٹی عمر میں ہی ان کے والد صاحب نے تعلیم حاصل کرنے کے لئے انگلستان بھیج دیا تھا۔ اور انہوں نے ساری تعلیم وہیں حاصل کی۔ میڈیکل میں انہوں نے اعلیٰ قابلیت حاصل کی۔ چنانچہ ایم بی بی ایس کے علاوہ ایم۔ ڈی کی ڈگری بھی پائی اور ڈی ایم یونیورسٹی انگلستان میں میڈیکل فیکلٹی کے گزشتہ چھ سال سے ایڈیٹر میں مذہب سے انہیں ابتداء سے ہی شغف رہا ہے۔ ۱۹۱۶ء میں جبکہ ان کا بہت بڑا

حضرت امیر المؤمنین ایبہ اللہ تعالیٰ تشریف ناصرا باد (سید) پہنچنے

پتھورہ (سندھ) ۱۱ مارچ۔ مکرم جو دہری مظفر الدین صاحب بی اے پرائیویٹ سیکرٹری بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں۔ کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ اور حضرت ام المؤمنین منظرہا العالیٰ مع اہل بیت و خدام آج دو بجے دوپہر بخیر و عافیت ناصرا باد پہنچ گئے ہیں۔ الحمد للہ دوران سفر میں خدا تعالیٰ کے فضل سے کسی قسم کی تکلیف نہیں ہوئی۔ لاہور میں حضرت امیر المؤمنین ایبہ اللہ تعالیٰ نے تین اصحاب کی بیعت قبول فرمائی۔ راستے میں مختلف کشیشوں پر اجاری احباب نے حضور سے شرف ملاقات حاصل کیا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خدا تعالیٰ ڈاکٹر صاحب موصوف کو اپنے مبارک ارادوں کو عملی جامہ پہنانے کی توفیق بخشے اور ان کا حامی و ناصر ہو۔

مبارک ارادے اور عزائم ہیں۔ ان کا کسی قدر ذکر حضرت امیر المؤمنین ایبہ اللہ تعالیٰ نے اپنے خطبہ میں فرمایا ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ

راز و نیاز

مرے سکون کو پھر گدگدایا تو نے
اگر بے درد جہاں سے سوایا تو نے
یہ کیا نقاب نظر سے اٹھا دیا تو نے
ازل کی بگڑی ہوتی کونایا تو نے
جو میرے حال پر آنسو گر ادیا تو نے
پھر ایک جام! کچھ کیوں ٹھلایا تو نے
مجھے نگاہ کرم سے مٹا دیا تو نے
مرے سوال پر جب کرا دیا تو نے
تھا اک نگاہ میں جو درد سادیا تو نے
یہ کیسے دل کو مراد بنا دیا تو نے

یہ کیا جنون زانمہ سنا دیا تو نے
ادائے شکر کے قابل زباں بھی ہو عطا
میں تجھ سے ملنے اپنے سے شرم کھاتا ہوں
تری نگاہ کا ملنا تھا یوں ہوا محسوس
جہاں اُس دُرُ کمون کی تلاش میں تھے
ہیں ہوش ماہلِ فرزانگی! اسے تو یہ
جفا کی خبر تھی۔ ظلم و ستم کا خوگر تھا
میں خود بھی۔ دل کے کھپھوے بے سکر اٹھے
میں آج تک اُسے دل سے لگائے بیٹھا ہوں
حضور میں بھی ہے بیتاب دُور بھی بیتاب

پلا کے جامِ نظر سے شرابِ ثاقب کو
امیر بادہ پرستان بنا دیا تو نے
ثاقب زیدی

لاہور چھاؤنی میں جماعت احمدیہ کا جلسہ

امسال خدا کے فضل سے جماعت توپ خانہ بازار لاہور چھاؤنی کا جلسہ سالانہ حسب سابق سکول گراؤنڈ میں ۱۴ مارچ بروز اتوار ہوگا۔ انشاء اللہ۔

خاکسار محمد شفیع احمدی پرنیڈنٹ جماعت توپ خانہ بازار لاہور چھاؤنی

ترسیل زرہ اور انتظامی امور کے متعلق میجر الفضل کو مخاطب کیا جائے نہ کہ ایڈیٹر کو۔

آسمانی بادشاہت کے درخشاں ستارے

گروہ مجاہدین

اِنِّیْ اَخْلَقْتُ لَکُمْ مِنَ الطَّیِّبِیْنَ کَہِیْمَۃَ الطَّیْرِ

الاعتراف مولوی جلال الدین صاحب شمس امام سجاد مدنی لکھنؤ

نوجواہرین کا قافلہ جوۃ دیان دارالامان سے ۱۸ دسمبر کو بزم تبلیغ یورپ روانہ ہوا۔ ۱۳ جنوری کو انگلستان کی مشہور بندرگاہ لوز پر اترا۔ اور اسی تاریخ کی شام کو انجمن کے قریب لکھنؤ یوسٹریٹیشن پر پہنچا۔ جہاں کی کمیٹی نے ہمیں بدربری ٹیلیفون ان کی لورپول سے روانگی کے متعلق اطلاع دے دی تھی۔ میں نے لکھنؤ کے مشہور اخبار ڈی ایچ کے دفتر میں ٹیلیفون پر اطلاع دے دی کہ نو مشری یورپ میں تبلیغ کے لئے آج یوسٹریٹیشن پر شام کے ساڑھے دس بجے پہنچ رہے ہیں۔ اگر آپ کو اس پر دیکھی ہو۔ تو آپ اپنے نامیذہ بھیج سکتے ہیں جو ہمیں یورپ پہنچانے پر کچھ کامیازیدہ مرفوٹو لائف برڈقٹ سٹیشن پر پہنچ گیا۔ گاڑی چالیس منٹ کے قریب لیٹ تھی۔ اس آفتاب میں وہ ہم سے گفتگو کرتا رہا۔ جب ٹرین سٹیشن پر پہنچی۔ تو انہوں نے فوٹو لے اور انبار میں ریورسٹ شائع کی۔ جو قاریوں کو کم مہر دوسری رپورٹوں کے اخبار الفضل میں ملاحظہ فرما چکے ہیں مندرجہ ذیل اخبارات نے مجاہدین کے متعلق لکھا۔ پانچ گارڈین۔ ڈیلی ٹریچ دی سٹار۔ دی ڈیلز میگزین۔ سوٹھ ڈیسٹریٹ سٹار۔ رولورڈ اور تین جاز اور انجینیوں کے نامیذہ آئے اور فوٹو لےئے۔ اور دوسرے مالک کی بیانات بھیجے۔

آسمانی بادشاہت کے ستارے
۲ نومبر ۱۹۵۶ء کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خواب میں دیکھا کہ کہ ان کے وقت میں ایک جگہ بیٹھا ہوں۔ اور ایک اور شخص میرے پاس ہے۔ تب میں نے آسمان کی طرف دیکھا۔ تو مجھے نظر آیا کہ بہت ستارے آسمان پر ایک جگہ جمع ہیں۔ تب میں نے ان ستاروں کو دیکھا کہ اور انہی کی طرف اشارہ کر کے کہا۔ آسمانی بادشاہت۔ پھر معلوم ہوا کہ کوئی شخص دروازہ پر ہے اور

کھٹکھٹاتا ہے۔ جب میں نے دروازہ کھولا تو ہوا کہ ایک دائی ہے۔ جیسا کہ میرا کبھی نہیں نے مجھ سے مصافحہ کیا۔ اور اندر آ گیا۔ اس کے ساتھ بھی ایک شخص ہے۔ مگر اس نے مصافحہ نہیں کیا۔ اور نہ وہ اندر آیا۔ اس کی تعبیر میں نے یہ کہا کہ آسمانی بادشاہت سے مراد ہمارے سلسلہ کے برگزیدہ لوگ ہیں جن کو خدا انہیں پر پھیلا دے گا۔ اور اس دیوانہ سے مراد کوئی متکبر متمول۔ موزور یا قصب کی عیب سے کوئی دیوانہ ہے خدا اس کو توفیق بعیت دیگا پھر ابہام ہوا کہ کھٹکتا ہے، اللہ مصفا گویا میں کسی دوسرے کو تسلی دیتا ہوں۔ کہ تو مت ڈر خدا ہمارے ساتھ ہے (تذکرہ ۶۵ء)

اس خواب میں ستاروں سے وہی جانباز مجاہدین مراد ہیں۔ جو خدا قافلے کے پیغام کو پہنچانے کے لئے دنیا کے مختلف ممالک میں نکل جائینگے اور لوگوں کی ہدایت کا باعث ہونگے۔ اور ساتھ دانتے شمس سے مراد حضرت امیر المؤمنین علیؑ مسیح الثانی ایدہ اللہ عنہم العزیز ہیں جس کا بعض دوسری خوابوں میں بھی ایک اور شخص کی صورت میں ہی حضرت علیؑ مسیح الثانی ایدہ اللہ عنہم کا ذکر ہوا ہے۔ اور متکبر متمول مخمور اور متعصب شخص سے مراد یورپ کے لوگ ہیں۔ جو ان صفات سے مصف ہیں۔ اور ان کے دروازہ کھٹکھٹانے سے ان کی موجودہ حالت کی طرف اشارہ ہے۔ جبکہ وہ بزبان حال اپنے سگم کی ناکامی کا اعلان کر رہے ہیں۔ اور بچار رہے ہیں۔ کہ کوئی ایسا مکمل دین ہو۔ جس میں انسان کے ہر شعبہ زندگی کے متعلق مکمل تقسیم پائی جاتی ہے۔ لیکن مکبر مال۔ مخمور۔ اور تعصب ایسی چیزیں ہیں۔ جو اس کا دل دین کے قبول کرنے میں ان کے لئے روک بنی ہوئی ہیں۔ مگر اللہ قافلے نے اس خواب میں بشارت دی کہ ایک وقت آئیگا جبکہ ایسے

لوگ جو دنیا کے سارے دیوانے ہو رہے ہیں۔ آخرکام اسلام قبول کر لیں گے۔ لیکن ایک اور طبقہ جو انہیں کے دنگ کا ہوگا نہیں مانے گا۔ اور اس راستہ میں جن مشکلات اور مصائب کا سامنا تھا وہ ظاہر و باہر تھا۔ کیونکہ یورپ جیسے مادہ پرست ملک کے لئے تبلیغ کا انتظام اور مجاہدین کا تیار کرنا۔ پھر ان کے اخراجات وغیرہ ہمارے کانوں پر چولی بات نہ تھی۔ اس لئے خدا قافلے نے بذریعہ ابہام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اپنے ساتھ ایک شخص کو تسلی دی۔ کہ تو مت ڈر خدا ہمارے ساتھ ہے۔ وہ اپنے فضل سے اس کے لئے سامان عطا فرمائے گا۔

دلیل صداقت

جماعت احمدیہ میں ایسے نوجوان گروہ مجاہدین کی موجود ہیں جو تبلیغ دین کے لئے اپنی زندگی وقف کر چکے ہیں۔ اور سلسلہ کی اشاعت کے راستے میں ہر قسم کی تکالیف و شدائد برداشت کرنے کے لئے مستعد ہیں۔ ان جنہوں نے اس مادہ پرستی کے زمانہ میں دین کو دنیا پر مقدم کرنے کی عمل نشانی پیش کی ہے۔ وہ یقینی طور پر انی جماعت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور قائد جماعت حضرت صلح موعود ایدہ اللہ عنہ کے صدق

اور مودت میں اللہ ہونے کی دلیل ہے۔ **اِنِّیْ اَخْلَقْتُ لَکُمْ مِنَ الطَّیِّبِیْنَ کَہِیْمَۃَ الطَّیْرِ**
حضرت مسیح علیہ السلام نے بھی اپنے مکیان کے سامنے اپنی صداقت کی ہی دلیل پیش کی تھی۔ کہ ان سے ذریعہ ایک ایسی جماعت تیار ہوگی جو جوہم دنیاوی آسائشوں کو خیر باد کہہ کر خدا فی پیمانہ کو پہنچانے کے لئے ہر جگہ جاتے کو تیار ہے۔ وہ بنی اسرائیل جن کے دل ایمان سے خالی ہو چکے تھے بلال جو مادہ پرستی میں غرق تھے اور دنیا کو دین پر مقدم رکھتے تھے۔ ان میں سے ایک ایسی جماعت کا تیار کر دینا جو حقیقی رنگ میں دین کو دنیا پر مقدم کرنے والی تھی۔ اور اس کے لئے ہر قسم کی قربانیاں کرنے کے لئے تیار تھی فی الواقعہ ان کے معجزانہ اللہ ہونے کی دلیل تھی جیسا کہ اللہ قافلے نے ہی دلیل کو حضرت مسیح کی طرف سے پیش کیا ہے فرمایا انی قد جہتکم بایۃ من دیدک انی اخلقت لکم من الطیئین کھیمة الطیور فانتم فیہ فیکن طیورا یا ذن اللہ۔ اسے بنی اسرائیل میرے خدا کی طرف سے رسول ہونے

کی دلیل یہ ہے۔ کہ میں تمہارے پاس ایک رہبان نشان کے ساتھ آیا ہوں۔ اور وہ نشان یہ ہے کہ میں تمہارے لئے طیئین سے تھی ان لوگوں سے جن کی فطرت میں ترقی کی قابلیت و استعداد پائی جاتی تھی۔ لیکن اپنے ماحول کے اثر کے ماتحت ان کے خیالات بھی زمینی اور مادی امور تک محدود تھے ان میں سے میں پرندوں کی مانند یا پرندوں کی حالت پر شخص پیدا کرتا ہوں یا بناتا ہوں۔ پھر میں نہیں کلام الہی سنا سکتا ہوں۔ اور انہیں اپنی صحبت میں رکھ کر ایک ایسی روح بھجوتی ہوں۔ کہ ان کی وہ بالقوتہ روحانی پرواز کی طاقت فعالیت کا رنگ کیوں لیتی ہے۔ اور وہ فی الواقعہ خدا قافلے کے حکم کے ماتحت اڑنے والے بن جاتے ہیں۔

حضرت مسیح علیہ السلام چونکہ مثالوں میں کلام کیا کرتے تھے۔ اس لئے خدا قافلے نے بھی اسی رنگ میں ان کا کلام پیش کیا ہے۔ بائبل اور قرآن دونوں میں روحانی آدمی تیار کر دینے کے طیئین اور طین کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ بائبل میں سیاحہ ہی خدا قافلے کو مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ تو نے ہمیں گناہوں کی وجہ سے پھینکا دیا تھا۔ والآن یارب انت ابونا عن الطیئین وانت جلیقنا اور اب اسے رب تو ہمارا باپ ہے۔ ہم تو میں ہیں اور تو ہمارا بنائے والا ہے۔ اور قرآن مجید میں اللہ نے ان جنہوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ فاستفتھم اھم۔ اللہ خلقنا ہم من خلیقنا۔ فاستفتھم من طیئین کا ذب۔ اس سورہ میں اللہ قافلے نے نظام روحانی کی طرف اشارہ فرمایا کہ انہوں اور تجویزوں کو اس طرف بلائے۔ کہ وہ اپنے اور اپنے تیار کرنے والوں کا ان لوگوں سے مقابلہ کریں جو ہم نے آنحضرت صلعم کے ذریعے تیار کئے ہیں۔ پھر دیکھیں کہ دونوں گروہوں میں سے روحانی لحاظ سے کون زیادہ تربیت یافتہ اور دینی قربانیوں میں بڑھ کر ہو خدا قافلے فرماتے ہیں تو ان سے پوچھ کیا کاہن اور نجومی اور وہ لوگ جو انہیں تیار کئے ہیں۔ یعنی ان کی اتباع وہ اپنی خلق روحانی میں زیادہ مضبوط زیادہ دیر یا اور زیادہ اچھے ہیں یا وہ لوگ جنہیں ہم نے آنحضرت صلعم کے ذریعہ پیدا یعنی تیار کیا ہے۔ پھر اللہ قافلے نے مقابلہ کرنے سے یہ ثابت ہوگا۔ کہ جنہیں ہم نے پیدا کیا ہے۔ وہی زیادہ اچھے اور زیادہ دیر یا اور کھتے رہے ہیں۔ اور تقویٰ اور روحانیت میں سب دوسری جماعتوں پر سبقت رکھتے ہیں۔

یقیناً ہم نے انہیں طین لادوب یعنی ایسی مٹی سے جو زیادہ دیر با اور تھانہ واقف ہے والی ہے پیدا کیا ہے۔ طین سے جسے خلقت و جبلت کے بھی ہیں یعنی ہم نے انہیں مقبول و خلقت اور مقدر مستقل طبیعت و آفرینا ہے۔ وہ ایسی جماعت ہے۔ جو آرزو اور ابتلاؤں کے وقت ثابت قدم رہنے والی ہے۔ استقلال۔ صبر شجاعت میں اپنی مثال آپ ہے۔ اور دنیا کی کوئی مادی طاقت ان کے قدم کو ڈگ گنا نہیں سکتی۔

پرنڈوں کی طرح رہنے کی ہدایت
قرآن مجید نے جو یہ ذکر کیا۔ کہ "میرج نے اپنے حماروں کو پرنڈوں کی شکل پر بنا دیا تھا۔ اس کا ذکر انجیل میں ان الفاظ میں پایا جاتا ہے۔ حضرت یحییٰ ناصری نے اپنے شاگردوں سے کہا۔ "کوئی آدمی دو لاکھوں کی خدمت نہیں کر سکتا تا کیوں کہ یا تو ایک سے عداوت رکھیں گا اور دوسرے سے محبت یا ایک سے ملارہے گا۔ اور دوسرے کو ناچیز جانے گا۔ تم خدا اور دولت دونوں کی خدمت نہیں کر سکتے۔ اس لئے میں تم سے کہتا ہوں۔ کہ اپنی جان کا ٹکڑا نہ کرنا۔ کہ ہم کیا کھا پیئے؟ یا کیا پیئے؟ اور نہ اپنے بدن کا کہ کیا پیئے؟ کیا جان خوراک سے اور بدن پورناک سے بڑھ کر نہیں؟ ہوا کے پرنڈوں کو دیکھو۔ کہ نہ بوتے ہیں نہ کھاتے ہیں۔ نہ کوٹھوں پر جمع کرتے ہیں۔ تو بھی تمہارا آسمانی باپ ان کو کھلائے ہے۔ کیا تم ان سے زیادہ قدرتیں رکھتے؟ تم میں ایسا کون ہے۔ جو فکر کر کے اپنی عمر میں ایک گھڑی بھی بھلا سکے۔ اسلئے تم کو نہ ہو کہ یہ نہ کہو۔ کہ ہم کیا کھا پیئے؟ یا کیا پیئے؟ یا کیا پیئے؟" متی باب ۶

پھر جب حضرت یحییٰ نے اپنے حماروں کو تبلیغ کے لئے بھیجا تو ان سے کہا۔ "نہ سونا اپنے کر بند میں رکھنا نہ چاندی نہ پیسے۔ راستے کے لئے نہ جھولی لینا نہ دو دو کرتے نہ جوتیاں نہ ناٹھی۔ کیونکہ ضرور اپنی خوراک کا حقدار ہے۔" متی باب ۱۰۔

اس آیت کی تشریح حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے مندرجہ ذیل الہام سے بھی ہوتی ہے۔ "مزاروں آدمی تیرے برون کے نیچے ہیں" اس الہام میں پرندہ کے بجائے آدمی کا لفظ استعمال کر کے بتا دیا کہ حضرت عیسیٰ نے بھی اپنے مخلص شاگردوں کو استعارہ ہی پر ترمیم

ویدوں کی ازلیت کے بارے میں ایک فاضل سنسکرت کی رائے

وید پیدائش دنیا کے بہت عرصہ بعد لکھے گئے

پنڈت دیا تریجی کے دعویٰ ویدوں کے بارے میں پنڈت دیا تریجی نے بہت سے ایسے دعویٰ کئے ہیں۔ جو کہ بالکل نادرست ہیں اور خود وید ان دعویٰ کی تصدیق نہیں کرتے۔ اسی قسم کے دعویٰ میں سے ایک ازلیت وید کا دعویٰ ہے۔ پنڈت جی اپنے دعویٰ کی تائید کے لئے منتروں کے ترجمے جس طرح چاہتے کر لیتے۔ اور اس بات کی پرواہ نہیں کرتے تھے۔ کہ سابق و سابق ان معنوں کی اجازت ہی دیتا ہے یا نہیں تو اہم گراہم ان معنوں کی تائید کرتے ہیں یا نہیں۔ چنانچہ اس کا زبردست ثبوت یہ ہے کہ پنڈت جی نے جب بحرہید بھاشا لکھا۔ اور پنجاب گورنمنٹ کو حکم تسلیم کے کورس میں داخل کرنے کی درخواست کی۔ تو پنجاب گورنمنٹ نے اس پر منیٹک کی رائے طلب کی۔ اس پر پنڈت گورنمنٹ اور پنڈت جی نے منیٹک کو اپنی کالج لاہور۔ مرٹھانی ایم اے پرنسپل ریڈی کالج کلکتہ۔ مرٹھانی ایف گفٹھ ایم اے مترجم ہر پھاروید پرنسپل ہندو کالج بناؤس اور پنڈت رگھی کشی سینکڑے ٹیچر بورڈنٹیل کالج لاہور نے حقیقہ طور پر یہ رائے ظاہر کی تھی۔ کہ پنڈت ویدانند کا من گھڑت ترجمہ ویدوں کا ترجمہ نہیں بلکہ جوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ انہوں نے نئے وید بنائے ہیں۔ اس پر پنجاب گورنمنٹ نے پنڈت جی کی درخواست داخل دفتر کر دی۔

اسی طرح اور جی بڑے بڑے ویدوں اور پنڈتوں نے یہ رائے ظاہر کی ہے۔ کہ پنڈت جی کا ترجمہ اٹھ صنف ہے۔ ان آراء سے یہ صاف ظاہر ہوتا ہے۔ کہ اپنا مطلب حاصل کرنے کے لئے پنڈت جی جس طرف چاہتے وید منتر کو کھینچ کر لے جاتے۔

پنڈت دیا نند اور ازلیت ویدوں کی ازلیت کے ثبوت کے لئے اسی قسم کی کھینچا تانی سے پنڈت جی نے کام لیا ہے۔ اصل حقیقت میں نئے اپنے گذشتہ مضامین میں ویدوں کی گواہی اور پنڈت دیا نند جی کی تحریروں سے ثابت کر دی۔ اور عقلی و نقلی طور پر یہ بات بیا یہ ثبوت پہنچا دی ہے۔ کہ ویدانندی نہیں ہیں۔
ایک فاضل سنسکرت کی رائے آج سنسکرت کے فاضل شری تپن بھن سورتھ جی ایم اے (اکسفورڈ) پرنسپل وڈنٹیل کالج کے ایک مضمون کا ترجمہ جو کہ اصل ہی پر مبالغہ سنسکرت نکتہ کر میں شائع ہوا ہے۔ یہ مضمون کیا جاتا ہے۔ اس سے قارئین کرام اندازہ لگا سکتے ہیں۔ کہ فاضل مضمون نگار نے کس طرح واضح طور پر یہ ثابت کر دیا ہے کہ ویدانندی کتابت میں کبھی کبھی تو اس وقت دنیا کا ہی ترقی کر چکی تھی۔ کہ تہذیب و تمدن کا دور شروع ہو چکا تھا۔ گویا دنیا کا ابتدائی زمانہ نہیں تھا بلکہ دنیا کے پیدا ہونے کا ہی عرصہ گذر چکا تھا۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔

ویدیک زمانہ کی تہذیب
ویدیک کے مطالعہ سے ہم کو یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ تہذیب کا پورا پورا گیان و علم حاصل کر سکتے ہیں۔ اس لئے سب سے پہلے ہم کو یہ بات اس زمانہ کی تہذیب سے ناظرین کو آگاہ کر کے ویدیک کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ اس وقت کی تہذیب یا سولہ تھی۔ یا سولہ تہذیب کی یہ خصوصیت ہوتی ہے۔ کہ آبادی زیادہ گذارہ مویشی و نیزہ پالنے پر ہوتا۔ گائیں بھینس۔ بکریوں کے پوٹوں کو پالنے کی خرید و فروخت اور درودھی وید کے پیچھے سے ان کے گزارے کی صورت ہوتی ہے۔

ہم قرار دیتے ہیں۔ اور آدم کے متعلق بھی قرآن مجید میں یہی مذکور ہے۔ کہ آدم سے طین سے پیدا کیا گیا تھا۔ گویا میرج ناصری نے طین سے آدم کو بنا کر تو وہ اصل میں آدمی ہی تھے۔

غرضیکہ یہی یعنی اصفت مبلین کی جماعت ہی تھی۔ جسے میرج ناصری نے اپنے وید کی ثبوت میں بطور دلیل کے پیش کیا۔ جو پرندوں کی طرح مختلف جہات میں پیچھے اور پیغام خداوندی لوگوں تک پہنچایا۔ پس ان مجاہدین کا وجود جنہوں نے اپنی زندگیوں کو خداتعالیٰ کے پیغام کو انکاف عالم میں پہنچانے کے لئے وقف کیا وہ کس لئے تھے؟

جیسے بابائند۔ بشودھا۔ اور دوسرے گوب گوالوں کی حالت۔ انہی لوگوں کے بیچ میں شری کرشن جی کا بچپن گزرا تھا۔ مویشی ہی ان لوگوں کا دھن ہوتا تھا۔ جیسے موجودہ وقت میں مالدار اس کو کہتے ہیں۔ جس کے پاس تو کھوسوں روپے نقد ہوں۔ یا لاکھوں روپے کئی جاہداد ہو اس وقت دولت مند اس انسان کو کہا جاتا جس کے پاس لاکھوں گائے اور دوسرے مویشی ہوتے۔ گو مال کا شمار روپوں میں نہیں بلکہ مویشیوں میں ہوتا تھا۔ اس لئے شو اور رد کر پشوئی کہا گیا ہے۔ پشوؤں کا مالک اس زمانہ میں دیوتاؤں کا دھن بھی ہو شری ہی تھے۔ یہ بات وگید کے سرمایتی سواد سوکت سے ظاہر ہے۔ اناری و دیو لوگ وغیرہ (جہاں لوگ) دیوتاؤں کی گائیوں کو چرا کر لے گئے۔ دیوتاؤں کو دکھ ہوا۔ ان کو معلوم نہ ہو سکا کہ کون ان کی گائیوں کو چرا کر لے گیا تب اندر سے دیوشنی خرا کو گائیوں کی کھوج میں بھیجا وہ رسا نام کی پانی سے بھر پوری کو پار کر کے بیٹیوں (جہاں لوگ) کے پیش میں پہنچا اور دیوتاؤں کی گائیوں کا پتہ نکالا۔

اس وقت میں بڑی بڑی چراگاہیں ہوتی تھیں۔ مویشیوں کے کھانے کیلئے گھاس اور پیسے کے لئے پانی سے بھر پور جگہیں ہوتی تھیں۔ وگید میں چراگاہ کیلئے "گودینی" لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ اور لفظ کی گنتی ہے۔ کہ چار گائیوں کو مویشی ہلاک نہ ہو تو کئی گھسے میں کر کے نہ مر جائے یا ہر سے گھاس چر کر سارے کے سارے مویشی اچھی حالت میں گھروٹ آئیں۔ نیزہ پالی وغیرہ مارنے والے حیوان ہون نہ دہی تھیں۔ یہ بات کئی ایک منٹروں سے ثابت ہے۔ چنانچہ وگید منڈل صلا سوکت ۱۵ منتر ۱۷ میں اسی قسم کی دعا کی گئی۔

کہ ہے پو شاجاری گائیوں کی حفاظت کر۔
نرا سنی تہذیب کا زمانہ
وگید کے وقت کی آریہ جاتی کی تہذیب کو اگر کچھ سولہ تہذیب (نرا سنی تہذیب) بھی کہا جاسکتا ہے اس تہذیب کی خصوصیت یہ ہے۔ کہ زیادہ آدمیوں کی زندگی کا انحصار کھیتی پر ہوتا ہے۔ ہاں چلانا بیج ہونا۔ بچے ہونے مانگ کو کاٹنا انہی کاموں پر زیادہ گذارنا ہوتا ہے۔ اس بات کی تائید کے لئے مضمون نگار نے چار منتر پیش کئے ہیں۔ اور لکھا ہے۔ یہ نہ سمجھنا چاہئے کہ کھیتی باڑے کے بارے میں صرف ہی چار منتر ہیں منتر تو سیکڑوں میں مگر ایک جھوٹے سے منٹروں میں سے منتر پیش نہیں کئے جاسکتے۔ ان منٹروں میں سے ایک کا منڈی میں حسب ذیل ترجمہ منٹروں کا لیا ہے۔

ہوں کو جو تو۔ بیوں کے کندھوں پر جووں کو پھیلاؤ جب زمین تیار ہو جائے۔ تو وہاں بیج بودو فصل کاٹنے والی دراتیاں ہمارے پاس ہوں۔ پکا ہوا اناج ہمیں ملے۔ درگودہ منڈل ۱۰ سوکٹ ۱۰۱ (۱۳)

اس سے رگودہ کے زمانہ کی تہذیب کا زراعتی ہونا ثابت ہے۔

بارش کے لئے دعا میں

اوپر کی دونوں تہذیبوں کے لئے بارش کا ہونا بھی بہت ضروری ہے۔ چراگا ہوں کا ہونا گھاس کی زیادتی پینے کے لئے آسانی سے پانی ملنا اور کھیتی کی کامیابی ان سب کا بارش پر انحصار ہے۔ اس لئے رگودہ میں بارش کی بہت بڑائی بیان کی گئی ہے۔ بارش کے پانی کو کھی کی دھار کھینچا جاتا ہے۔ بارش کے لئے بڑے بڑے یگیئے کئے جاتے تھے۔ چڑھی بارش

کولانے والے سوکٹ ریچے جاتے تھے۔ ریوٹی کا درشا کام سوکٹ اسی قسم کا ہے۔ ساتویں منڈل میں منڈوک سوکٹ کا بھی یہی مطلب ہے۔ سینکڑوں ایسے منتر ہیں۔ جن میں بارش کے لئے دعا کی گئی ہے۔ یہاں پر تین منتر پیش کئے جاتے ہیں۔ جن سے ہماری بات کی تائید ہوتی ہے۔
۱۴ ہے حوت دینا آکاش سے بارش ہمارے لئے برشاؤ۔ دیر سے بھرے ہوئے گھوڑے کی طرح بادل کی دھاروں کو نیچے گراؤ۔ پانی کو نیچے پھرتے ہوئے۔ اور گر جینے ہوئے اسی طرف آؤ۔

(۲) اے بادلو جینا گراؤ۔ گر جو۔ حمل کو دھان کراؤ۔ اپنے پانی روپی رتھ کے ساتھ چاروں طرف اٹو اور پانی کی کھال کو کھونکرو نیچے کی طرف اچھی طرح اٹلیو۔ اتنا پانی ہے کہ نیچے اور اوپر کی جگہ برابر ہو جاوے۔
(۳) بڑے کوش ڈھولوں کو سورج کی کرن کے ذریعہ اوپر کھینچ کر نیچے سنبھالو۔ بے بند نیاں آگے ہیں۔ آسمان اور زمین کو گھی سے دباؤ کے پانی سے بھگو دو۔

گائیوں کے پانی سینے کے لئے جلیں اچھی ہوں۔ درگودہ منڈل ۱۰۱
رگودہ میں دیہات کا ذکر
ان منتروں سے صاف طور پر رگودہ کے زمانہ کی تہذیب کا پتہ چلتا ہے۔ رگودہ میں گاؤں وغیرہ کا بہت ذکر ملتا ہے۔ لیکن بڑے بڑے شہروں کا ذکر نہیں۔ اس سے بھی عجب

نکلت ہے کہ رگودہ کے وقت بڑے بڑے شہروں کی کئی تھی۔ یہ درست ہے کہ بڑے بڑے شہر جیسے کلکتہ۔ بمبئی۔ مدراس۔ کولمبو۔ رنگون۔ پیرس۔ لندن۔ نیویارک۔ برلن۔ ایسے شہروں کی پیدائش پچھلے تین سو سال میں ہوئی ہے لیکن بڑے بڑے شہروں کا ہونا جہاں لاکھوں کی آبادی ہوتی ہے۔ موجودہ زمانہ کی خاص بات ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے۔ کہ پہلے لوگوں کا زیادہ تعداد بھارت (ہندوستان) میں گاؤں میں رہتی تھی۔

عقائد میں اختلاف

جس طرح موجودہ وقت میں آریہ جاتی کی عورت مرد مختلف مذہبی فرقوں میں منقسم ہیں کوئی سنا تن دہری ہے۔ کوئی آریہ سماجی کوئی برہمن سماجی۔ کوئی دیوسماجی کوئی شو اور دست کا پیرو۔ کوئی بدھ۔ کوئی جین۔ کوئی ویدانتی۔ کوئی ہانک اسی طرح رگودہ کے زمانہ میں بھی آریہ جاتی کے لوگ مختلف دیوتاؤں کو ماننے لگے۔ ان کے مذہبی افعال بھی مختلف قسم کے تھے۔ ان کے بہت سے فرقے تھے۔ ان کے مذہبی خیالات میں بھی بہت اختلاف تھا۔ اگنی۔ اندر۔ ورن۔ مہتر۔ اریا۔ سوتا۔ وشنو۔ در برہمنیتی۔ سوم وغیرہ بہت سے دیوتاؤں کی پرچا ہوتی تھی۔ ان کے نام سے گیوں میں ملی رقبانی) اور ہولی دی جاتی تھی۔ بچان لایگیہ کرنے والا براہمن) دہن ودولت کی اچھا خواہش) کرتا تھا۔ اور اسی مطلب کے لئے دیوتاؤں کی تعریف کی جاتی تھی۔ قسم قسم کے دیوتاؤں کی باتیں مشہور ہیں۔ کچھ لوگ تانک بھی تھے۔ وہ بوجھتے تھے کہ ایشور کہاں ہے۔ یعنی مطلب ان کا یہ تھا کہ کہیں بھی نہیں۔

قوانین میں اختلاف

اسی طرح قانون میں بھی اختلاف تھا۔ کچھ تو حقیقی بیٹے کو ہی سب کچھ سمجھتے تھے۔ اور کچھ دوسرے بالک کو گود میں لے لینے کے طرف دار تھے۔ چنانچہ رگودہ منڈل میں اس آئسے۔ دیکر آدی کا رہن ناجائز ہے۔ ہم ہمیشہ دولت کے مالک ہوں ہے اگنی دیوتا دوسرے سے پیدا کیا ہوا لاکا اصل اولاد نہیں ہے۔ وہ تو صرف بیوقوف کے لئے ہی اولاد ہو سکتا ہے۔ اس لئے چارے رواج کو خواب مت کرو۔ رگودہ منڈل ۱۰ سوکٹ ۱۰۱ منتر ۱۰ پھر لکھا ہے۔ دوسرے کا لاکا کتا ساجی

خوبصورت ہو وہ نہیں لینا چاہئے منتر ۱۰ اسی طرح دیوتاؤں۔ مذہبی کاموں۔ اور قانون وغیرہ کے بارے میں بھی رگودہ کے زمانہ میں آریہ جاتی کا حکم تہذیب معلوم ہوتا ہے۔

ویدوں سے قبل کا زمانہ

اس سارے مضمون پر غور کرنے سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے۔ کہ رگودہ کے زمانہ میں انسان اس حد تک ترقی کر چکے تھے۔ کہ اس وقت کی تہذیب پاسٹو ال اور ایگریکلچر تہذیب کے نام سے موسوم ہوتی تھی۔ اور تاریخ اس بات کی شہادت دیتی ہے۔ کہ مندرجہ بالا درقوں تہذیبوں کے ظہور سے پیشتر ایک اور زمانہ بھی گذر چکا ہے۔ جس میں انسان صرف پتھر کے آلات وغیرہ بنا کر اور ان سے شکار کر کے اپنی زندگی بسر کیا کرتا تھا۔ پتھر کے بعد ہاتھوں سے کام لے کر اپنے گذارے کی صورت پیدا کرنے لگا۔ گویا پاسٹورل اور ایگریکلچر تہذیب سے پہلے پتھر اور دھاتوں کا زمانہ گذر چکا ہے۔

پتھر کا زمانہ

چنانچہ بھارت ویش کے اتھاس میں لکھا ہے۔
دنیا کے ہر ایک ویش میں تہذیب کے زمانہ سے پہلے ایک ایسا زمانہ بھی پایا جاتا ہے۔ جب کہ اصل ملک میں صرف جنگلی اور غیر مذہب قومیں آباد تھیں۔ بھارت ویش (ہندوستان) میں بھی تہذیب کے زمانہ سے پہلے دوسرے ملکوں کی طرح ایک ایسا زمانہ موجود تھا جبکہ یہاں کے لوگ جنگلوں میں زمین کے اندر گڑھے کھود کر بڑے بڑے درختوں کے کھوکھلے تنوں میں یا پہاڑوں کی غاروں میں جنگلی پیشوں کی طرح رہا کرتے تھے۔ جنگلی حیوانوں کو مار کر یا جنگلی درختوں کے پھل توڑ کر کھا یا کرتے تھے۔۔۔۔۔ اس زمانہ میں نہ مہاہ کا رواج تھا۔ منشی (آدی) اور پیشوں کے زمانہ دہن دہن میں کوئی فرق نہ تھا۔ اس زمانہ کو پتھر کا زمانہ کہتے ہیں۔

دھات کا زمانہ

اس کے بعد لکھا ہے۔ پتھر کے زمانہ کے جنگلی لوگ آہستہ آہستہ تہذیب میں ترقی کرنے لگے۔ سب سے پہلے پتھروں کو گھس کر مندر (خوبصورت) اور چکدار ہتھیار بنائے گئے۔ اس کے بعد دھاتوں کے ہتھیار بننے شروع

ہو گئے۔ دھاتوں میں سب سے پہلے تانبے کا اور اس کے بعد لوہے کا استعمال شروع ہوا۔۔۔۔۔ اس زمانہ میں لوگوں نے۔ کتا۔ بچری۔ گھوڑا۔ کھج وغیرہ کئی پیشوں کو پالتو بنا لیا۔ یہ زمانہ دھاتوں زمانہ کے نام سے مشہور ہے۔ دھاتوں زمانہ کے بعد لوگوں نے کھیتی باڑی کا کام سیکھا اور کھیتی باڑی کر کے کام کرنے لگ گئے۔

دھاتوں ویش کا اتھاس ص ۱۳۱۱ مصنفہ گلشن بی۔ اے ایل ایل بی)

ان حوالوں کو سامنے رکھنے سے یہ بات ظاہر ہے۔ کہ مذہبی زمانہ سے پہلے ہی ایک زمانہ گزر چکا ہے۔ اور رگودہ میں چونکہ پتھر پا۔ لئے اور کھیتی وغیرہ کرنے کے زمانہ کا ذکر ہے اس لئے رگودہ اس زمانہ کے بعد لکھے گئے۔ جبکہ پتھر کے زمانہ کے نام سے تاریخوں میں موسوم کیا گیا ہے۔ اور جب اس ابتدائی زمانہ میں دیوتا نہیں ہوئے۔ تو ان کے متعلق قدامت کا دعوٰی کرنا سزا پناہ ہے۔

پس یہ مضمون جہاں اولیت وید کی تردید کرتا ہے وہاں موجودہ ویدوں کے الہامی ہونے کو بھی رد کر رہا ہے۔ کیونکہ اس میں ایسے منتر پائے جاتے ہیں جنہیں لکھا ہے کہ اس زمانہ میں بارش کے لئے بڑے بڑے یگیئے کئے جاتے تھے اور درشنی کولانے والے سے سوکٹ ریچے رکھے جاتے تھے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ویدوں کے لکھنے والے عوام انسان تھے۔ جب انکو بارش وغیرہ یا کسی اور چیز کی ضرورت ہوتی۔ تو وہ یگیئے کرتے اور پورا تھا دھاتا کے طرز پر بہت سے سوکٹ اور منتر بھی لکھتے ہیں۔ یہی منتر اور سوکٹ بد میں کئی شکل میں جمع کر دیئے گئے۔

اختلاف عقائد ابقدا میں نہیں ہو سکتا۔ مندرجہ بالا مضمون اس بات پر روشنی ڈالتا ہے کہ ویدوں کے لکھے جانے کے وقت لوگوں میں عقائد کے لحاظ سے بہت زیادہ اختلاف پایا جاتا تھا۔ مگر بالکل ابتدائے دنیا میں آتش شدہ اختلاف ہرگز ہرگز نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ خود پنڈت دیانند جی نے اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ ابتدا میں اختلاف نہیں تھا۔ اختلاف کئی مدت کے بعد آئیوں اور آندیوں میں ہوا۔ جس وجہ سے وہ ایک دوسرے سے ٹھنڈے ہو گئے۔ پس رگودہ میں اختلاف کا پایا جانا اس بات کا درست ثبوت ہے۔ کہ رگودہ کا زمانہ ابتدائے دنیا کا نہیں تھا۔ بلکہ یہ وہ زمانہ تھا۔

میں نے اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ ابتدا میں اختلاف نہیں تھا۔ اختلاف کئی مدت کے بعد آئیوں اور آندیوں میں ہوا۔ جس وجہ سے وہ ایک دوسرے سے ٹھنڈے ہو گئے۔ پس رگودہ میں اختلاف کا پایا جانا اس بات کا درست ثبوت ہے۔ کہ رگودہ کا زمانہ ابتدائے دنیا کا نہیں تھا۔ بلکہ یہ وہ زمانہ تھا۔

حدیث القرباس

ابن عباس کی روایت

صحیح بخاری جلد اول صفحہ ۲۳ مطبوعہ مصر میں حضرت ابن عباس کی یہ روایت درج ہے۔ کہ
 عن ابن عباس قال لما اشتد بالنبی صلعم وجهه قال استوفی بکتاب الکتب لکم کتاباً لا تضلوا بعدہ قال عمر ان النبی صلعم الوجه وعندنا کتاب اللہ حسینا فاختلنوا وکثر اللخط قال قوموا عنی ولا یبغی عندی التنازع فخرج ابن عباس یقول ان الرزیة کل الرزیة ما حال بین رسول اللہ صلعم وبنی کتابہ اس کا ترجمہ یہ ہے۔ حضرت ابن عباس روایت کرتے ہیں۔ کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو درد زیادہ ہوئی۔ تو آپ نے فرمایا۔ میرے پاس ایک کتاب لاؤ جس پر میں تمہیں ایسی تحریر لکھ دوں کہ اس کے بعد تم کبھی گمراہ نہ ہو گے حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے فرمایا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر تو درد کا غلبہ ہے۔ (جس کی وجہ سے اب ارشاد فرما رہے ہیں) ہمارے پاس اللہ کی کتاب ہے۔ جو ہمیں کافی ہے (اس بارہ میں صحابہ مختلف ہو گئے۔ اور شور زیادہ ہو گیا۔ آپ نے فرمایا۔ یہاں سے ٹھٹھ جاؤ۔ میرے نزدیک یہ جھگڑا مناسب نہیں۔ حضرت ابن عباس یہ کہتے ہوئے باہر تشریف لائے۔ کہ سب سے بڑا دکھ تو وہ امر ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تحریر میں حاصل ہوگا۔
 صحیح مسلم شرح نووی جلد ۲ صفحہ ۲۱ پر یہ حدیث قدرے لفظی تغیر سے روایت کی گئی ہے صحیح بخاری جلد ثالث صفحہ ۲۵ مطبوعہ مصر میں یہ حدیث یوں روایت کی گئی ہے۔

قال ابن عباس یوم الخمیس وما یوم الخمیس اشتد برسول اللہ صلعم وجهه فقال استوفی الکتب لکم کتاباً لا تضلوا بعدہ ایداً اقتنازعوا ولا یبغی عندی تنازع فقالوا ما شانہ ایجرا استفہموا فذہبوا یردون علیہ فقال دعونی فالذی انافیہ خیر مما تدعونی الیہ وادصاہم بثلاث قال أخرجوا المشرکین من جزیرة العرب واجیزوا الوفدینجو ما کنتم ایبیرہم وسکت عن انثالثہ اذ قال ففسیتہا۔

یعنی حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا۔ جمرات کا دن تو وہ دن ہے۔ جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو درد زیادہ ہو گئی۔ آپ نے فرمایا۔ میرے پاس کوئی کاغذ لاؤ (تاکہ میں تمہیں ایسی تحریر لکھ دوں۔ جس کے بعد تم کبھی گمراہ نہ ہو گے۔ صحابہ آپس میں جھگڑا پڑے۔ (اور جب تک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک حضور جھگڑا مناسب نہ تھا) لوگوں نے کہا آپ کو کیا ہوگا۔ کہیں ہڈیاں تو ٹوٹا ہے۔ کہ اس وقت آپ کوئی امر تمہیں نہیں سیکھیں گے۔ اس کے متعلق آپ سے ہی روایت کر لو۔ چنانچہ صحابہ آپ کے پاس اس کے متعلق دریافت کرنے کے لئے آئے لگے آپ نے فرمایا۔ ٹھٹھ جاؤ جس حالت میں میں ہوں۔ وہ بہتر ہے اس سے جس کی طرف تم مجھے دعوت دیتے ہو۔ آپ نے انہیں تین امور کی وصیت کی۔ فرمایا۔ مشرکوں کو جزیرہ عرب سے نکال دو۔ اور دنفکو اسی طرح انعام دو۔ جس طرح میں دیا کرتا تھا۔ تیسری بات آپ نے بیان نہ فرمائی۔ یا رادی اسے بھول گیا۔

شیعوں کے اعتراضات

یہ حدیث حدیث القرباس کے نام سے مشہور ہے۔ جسے شیعہ صحابہ ان حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے متعلق بطور طعن پیش کرتے اور آپ پر بہت سے الزامات عائد کرتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قلم دوات منگوا کر حضرت علی کی خلافت و وصایت تحریر فرمانا چاہتے تھے۔ جس میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ روک ہوئے۔ اور حسینا کتاب اللہ کہہ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس امر سے باز رکھا۔ بلکہ آپ کی نسبت بجز کے الفاظ استعمال کیے۔

جواب

اس کے متعلق عرض ہے۔ کہ لفظ کتابت خلافت وغیر خلافت سے مقید نہیں۔ بلکہ مطلق ہے۔ مطلق کو مقید جب تک کہ کوئی دلیل راجح نہ پائی جائے۔ محمول کرنا درست نہیں۔ بر تقدیر تسلیم وہ تحریر خلافت علی کے متعلق ہرگز نہیں ہو سکتی۔ ۱۔ الفاظ روایت ایجرا استفہموا ذہبوا یردون علیہ فقال دعونی فالذی انافیہ خیر مما تدعونی الیہ وادصاہم بثلاث فیہ خیر مما تدعونی الیہ وادصاہم بثلاث دلالت کرتے ہیں۔ کہ تحریر طلب امر خلافت

علی کے علاوہ کچھ اور تھا۔ اسی لئے حضرت علی کے حامیوں اور خلافت کے متعلق وضاحت کرانے والوں کو آپ نے فالذی انافیہ خیر مما تدعونی الیہ سے صاف جواب دے دیا۔ تحریر طلب امر غالباً وہ امر ہی تھا۔ جس کی آپ نے آخر حدیث میں وصیت فرمائی۔ ب۔ حدیث میں لکھا ہے۔ لن تضلوا بعدہ کہ تم اس کے بعد ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔ اگر منشار تحریر خلافت علی ہی تسلیم کیا جائے۔ تو وہ تو عارضی تھی۔ اس کے بعد پھر؟ بلکہ بطلان روایات شیعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے گمراہی کا سبب حضرت علی رضی اللہ عنہ کی خلافت کو ہی قرار دیا۔ ملاحظہ ہو۔ اصول کافی کتاب الحج باب ما نصر اللہ امر خلافت علی فلما اتاہ ذالک من اللہ صادق بذالک صدر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم و تحوّلوا عن یرتدوا عن دینہم وان یکذبوا فوہ فضائق صدر و راجع ربہ عزوجل۔ یعنی جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس خلافت علی کا حکم آیا۔ تو آپ تنگ دل ہوئے اور ڈرے۔ کہ لوگ مرتد ہو جائیں گے۔ اور میری تکذیب کریں گے۔ آپ کے لئے یہ امر اس قدر بار خاطر تھا۔ کہ بار بار اس کے متعلق اللہ تعالیٰ سے مراجعت کی۔

روح الامت میں اعتقادی لحاظ سے گمراہ کن جہتیں اور افتراق و الشقاق حضرت علی رضی اللہ عنہ کی خلافت کے زمانہ میں ہوئے۔ لہذا اس پر لن تضلوا بعدہ صادق نہیں آسکتا۔ (۵) حضرت علی رضی اللہ عنہ کی مخصوص خلافت کے قائل ہی سب سے اول گمراہی کا شکار ہوئے۔ ارشاد یہ شرح اعتقادیہ ص ۳۱۳ پر لکھا ہے۔ "عبداللہ بن سبا اور اس کے اصحاب حضرت علی کو خدا جانتے تھے۔ اور وہ لعین جناب امیر کے زمانہ میں تھا۔ پس جبکہ جناب امیر نے اس کے اصحاب کو پکڑا۔ تو عبد اللہ مدائن میں لہجاکر چلا گیا۔ جناب امیر نے حکم دیا۔ ایک گڑھا کھودیں اور اس میں آگ روشن کریں۔ اور اصحاب عبد اللہ کو اس میں ڈال دیں۔ عرض جب ان کو اس آگ میں ڈالا۔ تو انہوں نے کہا ہمارا لعین او زیادہ ہوگا۔ کہ تو خدا ہے۔ اس واسطے کہ رسول خدا نے فرمایا ہے۔ کہ خدا بندوں کے ساتھ آگ کا عذاب کرے گا۔ اب کہ تو ہم کو عذاب کرتا ہے۔ تو میں لعین ہوں۔ کہ تو بھی خدا ہے۔ آخر وہ بجل گئے۔ مگر وہ اپنے کھڑے نہ پھرتے۔"

حضرت علی کے محب کسی سخت گمراہی میں مبتلا ہوئے معلوم ہوگا کہ وہ تحریر خلافت حضرت علی رضی اللہ عنہ کے متعلق ہرگز نہیں تھی۔ بلکہ اگر تھی بھی تو خلافت حضرت ابو بکر کے متعلق۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے متعلق ارشاد اور مرض الموت میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے ساتھ خاص سلوک ہر ذی عقل کی اس طرف راہنمائی کرتے ہیں۔ مثلاً۔

۱۔ مرض الموت میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو امام الصلوٰۃ مقرر فرمایا۔ چنانچہ آئی ہے۔ عن عائشہ ام المؤمنین ان رسول اللہ صلعم قال فی مرضہ مردوا ابابکر یصلی بالنا من ثابث عائشہ قلت ان ابابکر اذا قام فی مقامک لم یسمع الناس من البکاء فمر عمر فلیصل فقال مردوا ابابکر فلیصل بالنا من ثابث عائشہ الحفصہ تولى له ان ابابکر اذا قام فی مقامک لم یسمع الناس من البکاء فمر عمر فلیصل بالنا من ثابث حفصہ فقال رسول اللہ صلعم وان کن لانتی صواحب یوسف مردوا ابابکر فلیصل بالنا من ثابث حفصہ لعائشہ ما کننت لاصیب منک خلیراً۔

(بخاری الجرد الاول صفحہ ۱۹) یعنی ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے روایت کرتی ہیں۔ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مرض میں فرمایا۔ کہ ابو بکر سے کہو۔ کہ لوگوں کو نماز پڑھائیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں۔ میں نے عرض کیا۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ جو پہلی آپ کی جگہ کھڑے ہوں گے روئے گے سوا اور کچھ نہ کر سکیں۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو نماز پڑھانے کا ارشاد فرمایا۔ آپ نے فرمایا۔ ابو بکر سے کہو۔ کہ لوگوں کو نماز پڑھائیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا سے کہا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کہیں۔ کہ ابو بکر رضی اللہ عنہ جب بھی آپ کی جگہ کھڑے ہوں گے روپی پڑیں گے۔ اس لئے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو نماز پڑھانے کا حکم دیکھئے۔ حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا یہاں لکھا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ بہشت یقیناً تم ہی صواحب یوسف ہو۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ سے کہیں۔ کہ لوگوں کو نماز پڑھائیں۔ حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا نے حضرت عائشہ سے کہا۔ مجھے تم سے کبھی جھگڑائی کی امید نہ ہوئی۔

حضرت ابو بکرؓ کو اپنا نائب قرار دیا۔ چنانچہ فرمایا ہے۔

عن محمد بن جبیر بن مطعم عن ابیہ
قال انت امرأۃ النبی صلعم قاموہا
ترجع الیہ قالت اریمت ان جئت ولم
أجدک کاہما تقول الموت قال رسول
اللہ صلعم ان لم تجدینی فانی ابابکر
یعنی محمد بن جبیر بن مطعم اپنے باپ سے
روایات کرتے ہیں۔ کہ ایک عورت آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی
آپ نے اسے پھر حاضر ہونے کا ارشاد فرمایا
اس نے عرض کیا۔ یہ تو فرمائیے کہ اگر میں آؤں
اور آپ نہیں۔ مراد یہ کہ آپ فوت ہو گئے ہیں
تو پھر میں کیا کروں۔ آپ نے فرمایا۔ اگر مجھے
نہ پاؤ تو ابوبکرؓ کے پاس آ جاؤ۔

(بخاری و ابوداؤد الثانی ص ۱۸۷)

سور مسجد نبویؐ میں صرف ابو بکرؓ کا دروازہ
کھلا رہنے کی اجازت دی۔ چنانچہ آتا ہے
عن ابی سعید الخدری۔۔۔ لایقیق فی
المسجد باب الاسد الا باب ابی بکر
(بخاری و ابوداؤد الثانی ص ۱۸۷)

فرمایا مسجد میں کوئی دروازہ سوائے ابو بکرؓ
کے دروازہ کھلا نہ رہے۔

۴۔ مرض الموت میں حضرت ابو بکرؓ کے لئے
تحریر خلافت دینے کا ارادہ چنانچہ آتا ہے۔
عن عائشہ قالت قال لی رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم فی مرضہ ادعی
لی ابابکر ابانک وانما حق الکتب کتابا
فاخی اخاف ان یتخین معینی ویقول
تانی ان اذنی دیاکی اللہ والمؤمنون
الا ابابکر صحیح مسلم شرح نووی جلد ۳ ص ۱۲۴

یعنی حضرت عائشہ فرماتی ہیں۔ کہ آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم نے مرض الموت میں مجھے فرمایا
کہ اپنے باپ ابو بکرؓ اور اپنے بھائی کو میرے
پاس بلاؤ تاکہ میں ایک تحریر لکھ دوں کیونکہ مجھے
اندیشہ ہے کہ کوئی آرزو مند آرزو کرے
یا کوئی یہ کہے کہ میں بہتر ہوں۔ لیکن اللہ اور
مرض صرف ابو بکرؓ کو ہی پسند کرتے ہیں۔

پس جس بخاری کی روایات کو بناء
اعتراض بنایا جاتا ہے اس میں روایات بھی
موجود ہیں۔

حضرت علیؓ کی وصامت
شعبہ کتب میں موجود ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم حضرت علیؓ کی وصامت لکینہ نہیں
فرماتے تھے اور اسکو جو مخالفت خیال فرماتے تھے

۱۔ اصول کافی کتاب الحجۃ باب ما فیہ من
لکھاہ۔ عن ابی حفص علیہ السلام قال
امر اللہ عن وحلی رسولہ لولایۃ علی
فامر اللہ محمد صلعم ان یفسر لہم الولایۃ
کہا قسم بہم الصلوۃ والصلوۃ والصلوۃ
والحجر فلما اتاکم اذک من اللہ ضاق بکذا
صدر رسول اللہ صلعم وتخوف ان یتخذوا
عن دینہم وان یکمل لہم فضاک صدرہ
وراجع رب عنہ وجعل
یعنی ابو حفص علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ
نے اپنے رسول کو ولایت علیؓ کا حکم دیا۔۔۔۔۔

اور فرمایا۔ کہ لوگوں پر ولایت کی وضاحت کرو
جس طرح صلوۃ۔ زکوٰۃ۔ صوم۔ حج کی تقسیم و
وضاحت کی ہے۔ جب یہ حکم خداوندی آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا۔ تو آپ تنگ دل
ہوئے۔ اور ڈرے کہ لوگ مرتد ہو جائیں گے
اور میری تکذیب کریں گے۔ یہ امر آپ کے
لئے بارق طر ہو۔ اور اللہ تعالیٰ کے حضور
اس امر کے متعلق درخواست نظر ثانی فرمادی۔
یہی عبارت جاث الاخبار باب لکھاہ مطبوعہ
۱۷۱۰ ہجری ہجری قمریہ میں ہے۔ بوقت رحلت آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کو معزول کر کے حضرت
عباس کو اپنا وصی اور خلیفہ بنانا چاہا لیکن جب انہوں
نے اس کو قبول نہ کیا تو پھر چاروں جوار اسلم گھوڑوں
اور اس حضرت علیؓ کے سپرد کر دیے۔

(اصول کافی کتاب الحجۃ باب ما فیہ من لکھاہ
عن ابی عبد اللہ علیہ السلام قال لما
حضر موت رسول اللہ صلعم وافاق داعی
العباس ابن مطلب۔ دامیر المؤمنین علیہ السلام
فقال للعباس یا عم تاخذ میرات محمد و تقضی
دینہ و تبتغی عداۃ غیرہ علیہ فقال یا رسول
اللہ صلعم شیعہ کثیر العیال قلیل المال من
یطیقک وانت بناری الوبیح قال فاطورق
رسول اللہ صلعم ہنیۃ قال یا عباس
أناخذ نرات محمد و تبتغی عداۃ و تقضی دینہ
فقال یا بئی انت داعی شیعہ کثیر العیال
قلیل المال وانت بناری الوبیح قال أما فی اعطیا
من یاخذھا فحقما ثم قال یا علی یا ابا طالب
اتجز عداۃ محمد و تقضی دینہ و تقضی دینہ
فقال نعم یا بئی انت داعی ذلک علی ولی
یعنی ابو عبد اللہ علیہ السلام روایت
کرتے ہیں کہ بوقت وفات آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے عباس بن عبدالمطلب
اور امیر المؤمنین کو بلایا عباس سے کہا
اے چچا تو محمدؐ کا وارث ہو گا۔ اس کے
قریبوں کو ادا کرے گا۔ اور اس کے وعدوں
کو پورا کرے گا۔ حضرت عباس نے جواب
دیا۔ یا رسول اللہ میں تو بوڑھا کثیر العیال
اد قلیل المال ہوں۔ آپ تو تیز و تند ہوں
سے بھی زیادہ سستی ہیں۔ آپ کی ہمسری
کون کر سکتا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ
وسلم نے تھوڑے عرصہ سر جھکا لیا اور فرمایا
اے عباس کہا تو محمدؐ کی میراث لے گا۔
اور اس کے وعدوں کو پورا کرے گا۔
اور اس کا قرض ادا کرے گا۔ حضرت عباس
نے عرض کیا۔ میرے مال باپ آپ پر
قربان ہوں۔ میں پیر فراتوں کثیر العیال
اور قلیل المال ہوں۔ آپ تو تیز و تند ہوں
بھی زیادہ سستی ہیں۔ آپ نے فرمایا اچھا
میں یہ امر اسی کو سپرد کروں گا۔ جو اس کا
حق ادا کرے۔ پھر فرمایا اے علی اے
محمدؐ کے بھائی کیا تو محمدؐ کے وعدے
پورے کرے گا۔ اور اس کے قرض ادا
کرے گا۔ اور اس کی وراثت کو جلا بیٹھا
حضرت علیؓ نے کہا ہاں یا رسول میرے مال
باپ آپ پر قربان ہوں میں اس کو اپنے
ذمہ لیتا ہوں۔

معلوم ہوا کہ غدیر خم والی قبیل کے
تمام واقعات خلافت وصامت علیؓ میں
میں گھڑت تھے ہیں۔ وگرنہ ان کے ہوتے
ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
حضرت علیؓ کو چھوڑ کر حضرت عباسؓ
کو وصامت کے لئے کیوں مجبور کرتے؟
بیشک کہ حضرت عباسؓ بھی حضرت علیؓ
کی وصامت و ولایت سے بالکل بے خبر
تھے۔ وگرنہ خود ہی یہ تمام معاملہ حضرت
علیؓ کے سپرد کرنے کو کہتے۔ اور من
بطریقہ کے الفاظ کہنے کی ضرورت
پیش نہ آتی۔

۴۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
اپنے آخری اعلان میں بھی اپنی بیعت
کے لئے کسی کو مخصوص نہ کیا۔ حالانکہ اس
وقت حضرت علیؓ کو مخصوص کر دینے
کا زریں موقع تھا۔ مگر فرمایا میں کسی
والی امرے شود در میان مسلمانان بائیکہ

نبی کا انصار۔ انہوں نے وہاں پر دارالانشاء
عقد فرمایا وہاں آنحضرت صلی اللہ
بر منبر نشست تا آنکہ حق تعالیٰ نے ملاقات
کر دی، (حیوۃ القلوب جلد ۱ ص ۲۵۲)

یعنی جو بھی مسلمان کا سر ڈارے۔ اسے
چاہیے کہ نیکو کار انصار کی قدر کرے
اور ان کے بارگاہ سے درگزر کرے۔
آخری مجلس نبوی۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم منبر پر تشریف فرما ہوئے
اس کے بعد حق تعالیٰ سے جملے،

۴۔ حضرت علیؓ خود کو بھی خلافت کے اہل
خیال نہ کرتے تھے۔ بحار الاثر جلد ۸ ص ۳۷۹

شعیبوں کی معتبر کتاب میں لکھا ہے حضرت
علیؓ ایک خطبہ میں فرماتے ہیں۔ ثم استخلف
الناس ابابکر فلم یال حمیدہ ثم استخلف ابوبکر
عمر فلم یال حمیدہ ثم استخلف الناس عثمان
فقال حکم وقتلتم مقہ حتی اذا کان من امرہ
ماکان آمینتونی لسماعیونی فقلت لا حاجۃ
لی فی ذلک ودخلت منزلی فاستخرجتونی
فقد ضعت ہذا فسطو فوجدت الکتب علی حتی
طشتت انکم قافل وان بعضکم قائل بعض
فبا یعقونی وانا غیر مسرور بکذا ولا لاجہ
وقد علم اللہ سبحانہ انی کنت عا دھا لکونہ
بین امم محمد صلعم،

یعنی لوگوں نے حضرت ابو بکرؓ کو خلیفہ
بنایا انہوں نے خوب ہمت سے کام کیا۔
حضرت ابو بکرؓ نے حضرت عمرؓ کو خلیفہ بنا
دیا۔ انہوں نے بھی کوئی نہ چوڑی۔ پھر لوگوں
نے حضرت عثمانؓ کو خلیفہ بنا دیا۔ وہ تمہارا
خلاف رہے۔ اور تم اس کے اور جب انکا
معاملہ ختم ہوا۔ تو میری بیعت کے لئے میرے
پاس آئے۔ میں نے کہا مجھے اس کی کوئی ضرورت
نہیں اور میں اپنے گھر چلا گیا۔ لیکن تم نے مجھے
باہر نکالا میں اپنے ہاتھ کو تک کیا لیکن تم نے
اسے پھینکا یا۔ تم مجھ پر اس قدر
پہل پڑے۔ کہ میں نے سمجھا
کہ تم مجھے قتل کرو گے اور میں تمہارے بعض
کو قتل کر دیں گے۔ تم نے میری بیعت کی۔ اور انکا
میں اس پر ناخوش تھا۔ اور نہ ہی اس کی مجھ میں ہمت
تھی۔ اللہ تعالیٰ جانتے ہیں۔ کہ میں امت محمدیہ
پر حکومت کو ناپسند کرتا ہوں۔

ان حوالہات سے واضح ہے کہ یہ خیال
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت
علیؓ کی خلافت و وصامت کو تحریر فرماتا تھا

جناب چوہدری فتح محمد صاحب کی کامیابی پر مختلف مقامات

تبت کے مذہبی اور سیاسی حالات

بیشیر آباد ایسٹ

میکرڈی صاحب جماعت احمدیہ بیشیر آباد اسٹیٹ لکھتے ہیں۔

چوہدری فتح محمد صاحب کی کامیابی پر بلائی گئی تین دیکس بیکار تقسیم کی گئیں۔ نیز چوہدری بیشیر احمد صاحب منجھری کی زیر صدارت جلسہ منعقد کیا گیا جس میں جماعتوں کو تیار کیا گیا۔

کہنا چاہئے کہ ان کے مخالفین کے محض اندھے عقائد کے فضل سے چوہدری صاحب کو کامیابی ملی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ چوہدری صاحب کے لیے فراموشی بائیس وجوہ سزا انجام دینے تو فریق بگھنے۔

قصور

امیر صاحب جماعت احمدیہ قصور لکھتے ہیں ۱۶۔۱۷۔۱۸۔۱۹۔۲۰ کو فن بریبہ حضرت بشیر آبادیہ اللہ تعالیٰ نے چوہدری صاحب کی کامیابی کا مزہ منا لیا۔ جس پر جماعت کا ایک ذریعہ اجلاس بلا لیا گیا اور متفقہ طور پر جماعت نے مبارک باد کا ریزولوشن پاس کیا جس کی اطلاع حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ سفرہ الودیعہ اور چوہدری صاحب کو بریبہ ماڑی بھی گئی۔ دعا ہے کہ مولانا محمد چوہدری صاحب کی کامیابی کو سلسلہ کے لئے پیش از پیش برکات کامیابی بنائے۔

جلسے کے مبارکبادی قرار دینے کی گئیں

گوجرانوالہ

عبدالرحمن صاحب صاحب لکھتے ہیں۔ چوہدری صاحب کی کامیابی پر جماعت احمدیہ گوجرانوالہ کا ایک اجلاس منعقد ہوا جس میں متفقہ طور پر قرار پایا۔ کہ جناب چوہدری صاحب کی کامیابی پر حضرت امیر المؤمنین حلیفہ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بریلی مبارک باد کا تدارک دیا جائے۔ اور اس کی نقول جناب چوہدری صاحب کو پیش کیا جائے۔ جناب ناظر صاحب امور عامہ اور افضل کو ارسال کی جائیں۔

انٹھوال

چوہدری صاحب کی کامیابی کی خبر سنا کر ساری جماعت میں مسرت کی لہر دوڑ گئی۔ احباب نہایت فرحت کے ساتھ ایک دو سرے سے بغل گیر ہوئے اور مبارک باد دی۔ جلسہ منعقد کر لیا گیا۔ جس کی نقول حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور چوہدری فتح محمد صاحب اور صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی خدمت میں ارسال کی گئیں۔ اور دو من چاد لپکا کر مبارکباد کھلائے گئے۔

مشرک ہے ہیکس بیٹل افسر سیکم نے ہم نامیہ کو آل انڈیا ریڈیو علی اسٹیشن سے تقریر کرتے ہوئے کہا۔ آج فتح جشن کا پہلا دن ہے۔ اس تقریب میں تین مشن کی شمولیت پر ہم مشن کو خوش آمدید کہتے ہیں۔ اور ہر کی مسرت کے ساتھ اعتراض کرتے ہیں۔ کہ وہ تحائف جو ملک معظم کی خدمت میں پیش کرنے کے لئے وہ اپنے ساتھ لائے ہیں۔ ہندوستان اور تبت کے باہمی خوشگوار تعلقات کو خوشگوار تر بنانے میں بہت مفید ثابت ہوں گے۔

اس مشن کے لوگ تبت کے پابندت لاسا سے تشریف لائے ہیں۔ لاسا کے متعلق لوگوں میں یہاں عجیب عجیب خیالات پھیلے ہوئے ہیں۔ لوگ سمجھتے ہیں کہ لاسا ہر وقت برف میں ڈھکا ہوا ہے اور تبت کا بلکہ ایک فن ووق اور بے آب گیاہ سطح مرتفع ہے۔ لیکن یہ خیالات غلط ہیں۔ یہ سبھی ہیں۔ اگرچہ لاسا کا شہر ارتفاع کے لحاظ سے اونچے سے اونچے میل اونچا واقع ہے مگر ہاں بھی سال کا زیادہ حصہ لوگوں کا رہنا ہے۔ لاسا کی داوی نہایت مسرت اور خوش ہے۔ جس کے بچوں بیچ دریلے "کائی جو" برتا ہے۔ آگے چل کر یہ دریلے "سنگ" کی داوی میں داخل ہوتے ہیں۔ جو اور بھی زرخیز ہے۔ ان دادیوں میں مید اترت اور شفا کے درخت بڑی کثرت سے

دلائی لاما

اس کے بعد میں آپ کو دلائی لاما کے متعلق کچھ بتانا چاہتا ہوں۔ تقدس آب جناب دلائی لاما جو اس وقت ان کے رہنے والے کے ملک میں تیرہ سال کے ہو ہوا کر کے تینتیسوں کا عقیدہ ہے۔ کہ دلائی لاما جن دنیا کا اور تار ہے۔ جو تبتی نسل کے خالق تھے۔ دلائی لاما تار نہیں۔ بلکہ وہ عالم بالاکر اور اندر کا تار ہے۔ اور اس کی روح ہمیں کسی پتے میں ملونی کر جاتی ہے۔ اس پتے کی تلاش شروع ہو جاتی ہے۔ یہ ضروری ہے۔ کہ چل بسنے والے کے خطو خال کے ساتھ کچے خطو خال کی تھوڑی بہت مشابہت ہو

دلائی لاما پالیما مارک ایک اونچے تہمت پر بیٹھ جاتے ہیں۔ اور تبتی زن و مرد قطار در قطار ان کے سامنے سے گزرتے جاتے ہیں۔ اور دلائی لاما کی برکات سے شرف ہو جاتے ہیں۔ موجودہ دلائی لاما کو اپنی تعلیم اور تربیت کا خاص خیال ہے۔ اور جو بھی اس رسم سے فارغ ہوتے ہیں۔ اس وقت وہ مطالعہ میں مصروف ہو جاتے ہیں۔ حکومت کا کام ریحونڈک پسر ہے۔

قومی مجلس

رہنما کی مدد کے لئے چاد و ذرا پیر مشتمل ایک کمیٹی ہے۔ جسے تبتی زبان میں کٹنگ کہتے ہیں۔ اس کے نیچے تبت کی قومی مجلس ہے۔ جس کے ۱۰۰ ارکان ہیں اور اس مجلس کو ملکی معاملات میں خاص اہمیت حاصل ہے۔ تبت کا یہ مشن اسی مجلس کے فیصلہ کے بعد یہاں بھیجا ہے۔ اس طرح تبت میں ہیکشو طبقہ کو بھی خاص احترام حاصل ہے۔ بڑے بڑے عہدوں پر ایک وقت تبتی اور غیر تبتی دونوں طرح کے لوگ تعلق ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک لمانڈو انجینئر تبتی گروہ سے ہیں۔ تو وہ گروہ غیر تبتی گروہ سے ہیں۔ لاسا کے شعبہ خارجہ میں بھی دو ذریعہ راجد ہیں۔ جہاں اس مشن میں بائیس تبتی تبتی طبقہ سے ہیں۔ اور تبتی عوام میں سے ہیں۔ دلیسے سارا ملک تبتی کے ملک میں ڈوبا ہوا ہے۔ اس مذہب کو ہم لمانی بدھت کہتے ہیں جس کا بیچ ساتویں صدی عیسوی میں ہندوستان کے شہزادوں نے سکھ زمین میں لیا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ تبت کے لوگ سارے اور بدھ تھا کی بات تو کہہ سکتے ہیں۔

تبت کے لوگ فطری طور پر تجارت پیشہ واقع ہوئے ہیں۔ ہر سال تقریباً ایک لاکھ من اُون یا ک اور ٹھوسوں کے ذریعہ تبت کے باہر بھیجی جاتی ہے۔ اور ہندوستان سے روٹی کا لپٹا۔ کھانا۔ سرسوں کا تیل اور اور قسم کی دوسری چیزیں درآمد کی جاتی ہیں۔

تمام جماعتوں میں آڈیٹر مقرر کئے جائیں

متعدد بار اعلان کیا جا چکا ہے۔ کہ تمام جماعتیں آڈیٹر منتخب کر کے نظارت بڈا سے اس کی منظوری حاصل کریں۔ اور ہر تبتی اس سے حسالت کی پتال کر کے نظارت بڈا میں پڑھ لیا کریں۔ یہ خوشی کی بات ہے کہ جماعتیں اس طرف توجہ کر رہی ہیں۔ لیکن ابھی بہت سی جماعتیں ابھی ہیں۔ جہاں آڈیٹر مقرر نہیں ہوئے۔ اس لئے بطور یاد دہانی ایسی جماعتوں کو مطلع کیا جاتا ہے۔ کہ اپنی جماعت میں آڈیٹر کے انتخاب کی کارروائی جلد از جلد عمل میں لائی جائے۔

یہ بات قبل ازیں بھی جانی چکی ہے۔ کہ منتخب شدہ شہری آڈیٹر ان کی طرف سے لمانہ اور دیہاتی آڈیٹر ان کی طرف سے نہ ہاں دپورٹ آئی ضروری ہے۔ لیکن اس پر پورے طور پر عملدرآمد نہیں ہوا۔ آڈیٹر صاحبان اس طرف خاص طور پر توجہ کریں۔ (ناظر بیت المال)

تقرر عمدہ داران جماعت ہائے احمدیہ

مذکورہ ذیل عمدہ داران جماعت ہائے احمدیہ کا تقرر ۲۰ اپریل ۱۹۲۷ء تک منظور کیا جاتا ہے۔ آئندہ کے لئے نیا انتخاب ہوگا۔ لیکن اگر اس سبب کا حکم ہونے سے قبل کوئی تغیر و تبدل ہو۔ تو اس کی منظوری بھی جماعت متعلقہ کو حاصل کرنی چاہیے۔ ناظر ملاحظہ فرمائیں

- ۳۹۹۔ چاک درگھانہ ضلع جھنگ
- پریذیڈنٹ - چوہدری چراغ الدین صاحب
- سیکرٹری ہال - امیر الدین صاحب
- تبلیغ - حکیم عبدالحق صاحب
- محاسب - مولوی حسن الدین صاحب
- امین - چوہدری نصیر احمد صاحب
- ۴۰۰۔ چارکوٹ (جھول)
- پریذیڈنٹ - ماسٹر بشیر احمد صاحب ایچ پی
- وٹس - مولوی بشیر محمد صاحب
- ۴۰۱۔ ڈیرہ غازی خان
- آڈیٹر - میاں محمد عرف صاحب کورٹ سب انسپکٹر
- ۴۰۲۔ بیلاکوہ (دنگال)
- پریذیڈنٹ - ماسٹر شمس الدین صاحب پروان
- سیکرٹری ہال - " " "
- محاسب - " " "
- امین - معین الدین صاحب
- سیکرٹری تعلیم و تربیت - امداد الحق صاحب
- آڈیٹر - " " "
- سیکرٹری تبلیغ - مسعود الحق صاحب
- امور عامہ - احمد علی صاحب پروان
- ۴۰۳۔ دارجلنگ
- پریذیڈنٹ - محمد صدیق صاحب
- امین - " " "
- محاسب - محمد اشرف صاحب
- سیکرٹری ہال - " " "
- سیکرٹری تعلیم و تربیت - ابو العزیز علی صاحب بی۔ بی۔ بی۔
- سیکرٹری تبلیغ - " " "
- آڈیٹر - " " "
- سیکرٹری امور عامہ - مظفر الدین صاحب پنجابی
- ۴۰۳۔ بھمبر (جھول کشمیر)
- جنرل سیکرٹری - چوہدری محمد ابراہیم صاحب تعلیم دار
- سیکرٹری ہال - " " "
- تبلیغ - بابو محمد یعقوب صاحب پوٹل لاک
- تعلیم و تربیت - بابو محمد اسماعیل صاحب
- ۴۰۴۔ اورا پور کھٹی (سبیلکوٹ)
- سیکرٹری ہال - چوہدری کریم بخش صاحب
- تعلیم و تربیت - چوہدری نبی احمد صاحب

- ۴۱۳۔ کھوکھر کھجور والی (گورد اسپور)
- پریذیڈنٹ - مستری مول بخش صاحب
- امین - " " "
- سیکرٹری ہال - چوہدری سردار احمد صاحب
- تبلیغ - چوہدری مہریت خان صاحب
- محاسب - " " "
- تسکیر ٹری تعلیم و تربیت - چوہدری محمد حسین صاحب
- آڈیٹر - " " "
- جنرل سیکرٹری - چوہدری محمد رحمان صاحب
- ۴۱۴۔ مانہ احمدانی (ڈیرہ غازی خان)
- پریذیڈنٹ - قاضی انور بخش صاحب کبیر دار
- سیکرٹری ہال - جمال محمد خان صاحب
- آڈیٹر - مفتی قادر بخش صاحب پٹواری
- ۴۱۵۔ شملہ
- پریذیڈنٹ - شیخ اصغر علی صاحب
- ۴۱۶۔ پنجاب رحمنٹ
- سیکرٹری ہال - محمود احمد صاحب عارف
- تبلیغ - محمد اشرف صاحب بھنوار
- تعلیم و تربیت - سہتی محمد شفیع صاحب سلیم
- آڈیٹر - ولایت محمد صاحب چچہ
- امین - صوبیدار سید بشیر ولی صاحب سردار بہادر
- او۔ بی۔ آئی۔
- سیکرٹری امور عامہ و خارجہ - جمعدار ولی الحق صاحب
- سیکرٹری دھابا - خواجہ ارکون ماسٹر نیر الدین صاحب
- امیر اور نائب امیر کی منظوری بعد میں بذریعہ خط و بدلیجہ اعلان و اخبار دی جائے گی۔
- ۴۱۷۔ بہادر حسین (گورد اسپور)
- پریذیڈنٹ - چوہدری محمد اسماعیل صاحب
- امین - " " "
- سیکرٹری ہال - میاں نور الدین صاحب
- محاسب - " " "

- ۴۱۸۔ پیرائیل انجمن احمدیہ بنگال
- جنرل سیکرٹری - مولوی دولت احمد خان صاحب
- ۴۱۹۔ بشیر آباد (سندھ)
- پریذیڈنٹ - شیخ عنایت اللہ صاحب مولیم
- جنرل سیکرٹری - ڈاکٹر ملک مول بخش صاحب
- ۴۲۰۔ رنگ پور رنگال
- پریذیڈنٹ - بدر الدین احمد صاحب دیکل
- بی۔ اے۔ بی۔ ای۔ بی۔
- سیکرٹری تبلیغ - " " "
- سیکرٹری امور عامہ - " " "
- سیکرٹری ہال - سید ابراہیم علی صاحب بی۔ بی۔
- تعلیم و تربیت - " " "
- امین - " " "
- محاسب - محمد اسرائیل صاحب
- آڈیٹر - نیامیاں صاحب
- ۴۲۱۔ ظفر شہید (دے)
- پریذیڈنٹ - چوہدری نواب خان صاحب
- امین - " " "
- سیکرٹری ہال - چوہدری شریف احمد صاحب
- محاسب - " " "
- سیکرٹری تبلیغ - چوہدری محمد خان صاحب
- ۴۲۲۔ گلوالی (امرتسر)
- پریذیڈنٹ - چوہدری ابراہیم صاحب سپروہری
- لیڈنگ بخش صاحب مرحوم
- ۴۲۳۔ فیروز پور جھانوی
- وٹس پریذیڈنٹ - محمد حسین خان صاحب
- جنرل سیکرٹری - چوہدری بشارت احمد صاحب بی۔ بی۔
- سیکرٹری - دعوت و تبلیغ - چوہدری بشیر احمد صاحب
- تعلیم و تربیت - چوہدری بشیر احمد صاحب بی۔ بی۔
- امور عامہ - چوہدری بشارت احمد صاحب بی۔ بی۔
- دھابا - اقبال احمد خان صاحب ابان
- آڈیٹر - جمعدار عنایت اللہ صاحب

ضرورت ہے کہ نوجوان اپنی زندگیاں وقف کریں

تبلیغ کے کام کے لئے نکلنا پیغمبروں کا کام ہے۔ آج جو شخص اپنی زندگی اس مقصد کے لئے وقف کر دیتا ہے۔ وہ انبیاء کے سوا کسی سے نہیں ملتا ہے۔ ان دلوں میں وہی مالک میں یقین کی سخت ضرورت ہے۔ مولوی فضل رام بیگ پاس۔ قرآن کریم کا ترجمہ جاننے والے۔ کچھ حدیث جاننے والے۔ کچھ عربی جاننے والے اور حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا مطالعہ رکھنے والے نوجوان بہت جلد اپنی زندگیاں وقف کریں۔

انجی رنج تحریک جدید قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

انتخاب نمائندگان مجلس مشاوت کے متعلق ضروری اور اعلیٰ

اجاب جاووت لئے احمدیہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ کی ہدایات متعلق انتخاب نمائندگان مجلس مشاوت اخبار الفضل کے ۲۰ میں مطالبہ فرمایا گئے۔ اجاب انتخاب کے متعلق مندرجہ ذیل امور کو بھی مد نظر رکھیں۔

۱، نامزدہ مخلص اور صاحب الرائے ہو۔

۲، نامزدہ اس جماعت میں چندہ دینے والا ہو۔

۳، شاد اسلامی کا یا بند ہو۔ یعنی واضح رکھتا ہو۔

۴، طالب علم نہ ہو۔

۵، باشریح اور باقاعدہ چندہ دینے والا ہو۔ اور اس کے ذمہ کوئی بقایا نہ ہو۔

نوٹ: بقایا اور نظارت بریت المال کے قواعد کی روش سے وہ ہے۔ جس نے شہری جماعت کا فرج ہونے کی صورت میں بتین ماہ کا اور زمیندارہ جماعت کا فرج ہونے کی صورت میں ایک سال کا چندہ ادا نہ کیا ہو۔

۶، جماعتیں مندرجہ ذیل نسبت سے نامزدہ بھیج سکتی ہیں۔

جماعت کے چندہ دینے والے افراد کی تعداد	تک ہونے والا	تعداد
۲۰	۵۰ تک	۲۵
" "	۵۱ سے	۳۰
" "	۱۰۱	۲۰
" "	۲۰۱	۱۰
" "	۵۰۱	۵
" "	۱۰۰۰	۳

اس نسبت میں سے جماعتوں کے امرا منتخب نہیں ہوں گے۔ یعنی اگر ایک جماعت یا دو نمائندہ بھیجے گا جن رکھتی ہے۔ تو امیر جماعت اور جماعت نمائندہ ہوں گے اور مزید صرف تین کا انتخاب کیا جائے۔

انتخاب نمائندگان کے سلسلہ میں حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت کی ایک سیم برداشت سے۔ کہ جب کسی جماعت کا نامزدہ منتخب ہوتا ہے۔ تو اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا۔ کہ سیکرٹری یا پریزیڈنٹ یا امیر اپنی طرف سے کسی کو منتخب کر دے۔ بلکہ ساری جماعت سے مشورہ کیا جائے۔ اور جو شخص سیکرٹری یا مشاوت کے پاس بھیجی جائے۔ اس میں یہ لکھا جائے۔ کہ ہماری جماعت نے آپ کو منتخب کیا ہے۔ اور اگر کسی صاحب کو حسب مشروط مطبوعہ اخبار الفضل نمائندہ منتخب کیا ہے۔ سیکرٹری یا پریزیڈنٹ یا امیر اپنی جماعت کے پیچھے بغیر نمائندہ منتخب نہیں کر سکتے۔ جماعت سے مشورہ کر مقرر کرنا ضروری ہے

(سیکرٹری مجلس مشاوت)

اساتذہ کی ضرورت

نظارت تعلیم و تربیت میں مختلف دستوں اور جماعتوں کی طرف سے درخواستیں موصول ہوتی رہتی ہیں جن میں جماعتوں کی تعلیم و تربیت اور بچوں کی تعلیم کے لیے اور استاد و معلمین کی تنخواہوں میں قیام کر کے تعلیم و تربیت کا کام کر سکتے ہوں۔ یا بعض ذی ضرورت اصحاب کے بچوں کو ان کے ماں بپھر کے تعلیم دے سکتے ہوں۔ وہ نظارت بذراست درخواست بھیجیں اور اس سے تعلیمی کو انکے ادارہ کے لئے کم از کم مطالبہ بھی درخواست میں درج کر دیں۔ (ناظر تعلیم و تربیت)

ضرورت کلرک

ترمیم اور ترقی یافتہ اداروں میں ایک کلرک کی ضروری طور پر ضرورت ہے اور اس کا مطالبہ کیا جا تا ہے۔ جو درست جماعتوں میں قیام کر کے تعلیم و تربیت کا کام کر سکتے ہوں۔ یا بعض ذی ضرورت اصحاب کے بچوں کو ان کے ماں بپھر کے تعلیم دے سکتے ہوں۔ وہ نظارت بذراست درخواست بھیجیں اور اس سے تعلیمی کو انکے ادارہ کے لئے کم از کم مطالبہ بھی درخواست میں درج کر دیں۔ (ناظر تعلیم و تربیت)

صدر انجمن احمدیہ قادیان کیلئے کلرکوں کی ضرورت

صدر انجمن احمدیہ قادیان کے دفاتر میں دو درجن کے قریب مستقل آسامیان خالی ہیں۔ جن کے لئے گریجو ایٹ اور میٹرک یا ایچ اے کی ضرورت ہے۔ بشعبہ انجمنیہ میں گریجو ایٹ کی تفصیل صدر انجمن احمدیہ کے ریفرنڈیشن سٹیٹمنٹ اور ضمیمہ نمبر ۱۸۷ میں درج ہے۔ جن کو امیدوار دفتر نظارت علم میں دیکھ سکتے ہیں۔

۱، گریجو ایٹ کو گریجو ایٹڈ ہونے والا ہونا۔

۲، گریجو ایٹڈ ہونے والا ہونا۔

۳، گریجو ایٹڈ ہونے والا ہونا۔

۴، گریجو ایٹڈ ہونے والا ہونا۔

۵، گریجو ایٹڈ ہونے والا ہونا۔

پاس شدہ امیدواران کا رکن رکھا جائے۔ جن کے نام الفضل میں شائع کر دیئے جائیں گے

(۱) ہرنے فو رٹہ ۵۰ امیدوار کے لئے

(۲) ہرنے فو رٹہ ۱۰۰ امیدوار کے لئے

(۳) ہرنے فو رٹہ ۱۵۰ امیدوار کے لئے

(۴) ہرنے فو رٹہ ۲۰۰ امیدوار کے لئے

(۵) ہرنے فو رٹہ ۲۵۰ امیدوار کے لئے

امیدوار اپنی درخواستیں صدر دفتر کی کوالیف مندرجہ ذیل ۲۰ مارچ ۱۹۶۶ء تک نامور صاحب ایڈلٹ قادیان کو بھیجیں۔

۱، نام و کنوینیونس (دفعہ است گندہ ۲)

۲، متعلقہ جوبیاں کے مع نقل اسناد

۳، تاریخ پیدائش (۴، تاریخ بیعت

۵، خاندانی حالات

۶، میٹرک پاس امیدوار کو گریجو ایٹڈ ہونے والا ہونا۔

۷، گریجو ایٹڈ ہونے والا ہونا۔

۸، گریجو ایٹڈ ہونے والا ہونا۔

۹، گریجو ایٹڈ ہونے والا ہونا۔

۱۰، گریجو ایٹڈ ہونے والا ہونا۔

شرائط احمدی ہونا لازمی ہے (۱۲، عمر ۱۸ تا ۳۰ سال تک (۱۳، مقامی امیر یا پریزیڈنٹ کی تصدیق چال میں فہرست سلسلہ کے تحت تمام وہ احمدی کلرک جو نوجوانوں سے فارغ ہوئے ہوں اور ان کیلئے ضرورت ہے۔ اس سوانقہ اٹھائیں اور ان لوگوں کو قادیان میں دیکھ کر ضرورت دین کر لیا جاتی ہے اور خاص کردہ احمدی کلرک جو ذی ملازمت سے فارغ ہوئے ہوں یا فارغ ہونے والے ہوں یا لیکچرار ہوں اس سے فائدہ اٹھائیں اور صلہ ازلہ اپنی درخواست نامور صاحب ایڈلٹ قادیان کو بھیجیں۔

فوری ضرورت

تعلیم الاسلام آئی کول کے لئے ایک مدرسہ اور ایک اکوڈنٹشپ کی فوری ضرورت ہے۔ مدرسہ دینیات وغیرہ کیلئے کم از کم مولوی فاضل ہو چاہئے۔ اور دونوں مضامین پڑھنے کی اعلیٰ قابلیت رکھتا ہو۔ خواہش مند اصحاب اپنی اساتذہ کے ساتھ خود ملیں (۲) دفتر کے لئے ایک کلرک کی ضرورت ہے جو اکوڈنٹشپ میں باہر سے سابقہ تجربہ رکھے۔ سرٹیفکٹ اور مقامی امیر کی تصدیق کے ساتھ درخواستیں فوراً آنی چاہئیں۔ (۳) محمد و اللہ شاہ میڈیٹر تعلیم اسلام ٹاؤن کی ترقی

سیر روحانی کا دوسرا ایڈیشن

سیر روحانی دربارہ طبع کرائی گئی ہے۔ کیونکہ اسکی مانگ تھی۔ نئے ایڈیشن کی قیمت ایک روپیہ ہے۔ قیمت ایک روپیہ ہے۔ جن اصحاب کو فریڈنا ہو صلہ ازلہ اپنی درخواستیں فوراً آنی چاہئیں۔ (۲) دفتر کے لئے ایک کلرک کی ضرورت ہے جو اکوڈنٹشپ میں باہر سے سابقہ تجربہ رکھے۔ سرٹیفکٹ اور مقامی امیر کی تصدیق کے ساتھ درخواستیں فوراً آنی چاہئیں۔ (۳) محمد و اللہ شاہ میڈیٹر تعلیم اسلام ٹاؤن کی ترقی

تحریک جدید دفتر دوم کے سال دوم میں کم سے کم نصف دینے کی اجازت

اس میں شک نہیں کہ دفتر دوم کے سال دوم میں شامل ہونے والے احباب اگر ایک ماہ کی پوری آمد نہیں دے سکتے تو ان کے لئے یہ اجازت ہے کہ وہ اپنی ایک ماہ کی آمد کا پانچ پانچ حصہ دیگر شامل ہو جائیں۔ نصف آمد سے کم دینے کی اجازت نہیں ہے۔ یہیں وہ احباب جو اب تک تحریک جدید کے جہاد میں شامل نہیں ہوئے۔ وہ کم سے کم اپنی ایک ماہ کی آمد کا نصف حصہ دیگر شامل ہو جائیں۔ اگر پوری ایک ماہ کی آمد دینے کے تو ایسے وعدے اللہ تعالیٰ شامل نہیں کرے گا۔ کیونکہ ان کی قربانی زیادہ ہے۔ کی آپ اپنا وعدہ لکھوا چکے ہیں۔ اللہ (تعالیٰ) سزا دے گا۔

عرق نور (حفظہ)

عرق نور حرطہ: صنعت جگر بڑھی ہوئی تھی۔ پرانا بخار۔ ایرانی کھانسی۔ دائمی قبض۔ درد کمزور جسم برعاشا دل کی دھڑکن۔ بترقان۔ کثرت پیشاب اور بوڑھوں کے درد کو دور کرتا ہے۔ عمدہ کی بے قاعدگی کو دور کر کے سچی بھوک پیدا کرتا ہے۔ اپنی مقدار کے برابر صالح خون کو پیدا کرتا ہے۔ کمزوری اعصاب کو دور کر کے قوت بخشنا عرق نور: عورتوں کی جملہ بیماریاں مہواری کی بے قاعدگی کو دور کر کے قابل اولاد بناتا ہے۔ بخار و جھپٹ اور اٹھراکی لاجواب دوا ہے۔ ٹوٹا۔ عرق نور کا استعمال صحت بیاریوں کے لئے مخصوص نہیں بلکہ تندرستیوں کو آئندہ بہت سی بیماریوں سے بچاتا ہے۔ قیمت فی شیشی یا بیگٹ ڈور پیسہ صرف ۵۰ روپے

مکتبہ مدرسہ اہل سنت و جماعت قادیان (پنجاب)

ضروری تصحیح

الفضل ۵۸ میں طلبہ عجائب گھر کے اشتہار زیر عنوان "اکبر لو اگر کی قیمت درست نہیں لکھی گئی۔ دورویے کی سولہ گولیاں صحیح قیمت ہے۔ مشتبہ۔ قیمت درست نہیں۔ احباب تصحیح فرمائیں۔"

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہدایت جناب میرزا علی محمد خان صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ بی۔ سی۔ درجہ چہارم پشاور اشتہار زیر آرڈر عہدہ رول نمٹنا منسلک دیوانی مقدمہ

مسماۃ ولایت بی بی بنت اعظم خاں افغان سکونہ رضا خاں ولد علیہ خاں افغان سکونہ تھروڈانی شہر پشاور مدعیہ بینام ذنی خان کنڈی پروال خاں تحصیل تھروڈانی مدعیہ ہراد ڈگری دلاپانے مبلغ -/۳۰ روپیہ بصیبتہ مقضی بابت تخریج و خوراک ۳۰ ماہ گذشتہ از عید دسمبر ۱۹۵۷ء تا عید چون ۱۹۵۹ء بحساب -/۱۰ روپیہ ماہوار۔ بروئے اقرار نامہ مورخہ ۱۹/۵/۵۲ نالت بموض کوٹ فیض و اختیار ساعت ۱۱/۲۱ روپیہ بصیبتہ مقضی -/۱۸-

مقدمہ عنون بالا میں سماعت بینام مدعا علیہ جاری کیا گیا۔ لیکن عمومی طریقہ سے تمیل نہیں ہوئی۔ اس لئے بذریعہ اشتہار مدعا علیہ مذکور کو اطلاع دی جاتی ہے کہ وہ عدالت ہذا میں اصالتاً دو کالٹ یا محضاً ہراد پیروی مقدمہ بمقام پشاور مورخہ ۱۲/۶/۵۲ بوقت دس بجے دن حاضر ہو جاوے۔ ورنہ بصورت غیر حاضری مدعا علیہ مذکور کے برخلاف باضابطہ یک طرفہ کارروائی عمل میں لائی جائے گی۔

آج بہ ثبت دستخط ہمارے اور ہر عدالت سے تباریح ۲۳/۶/۵۲ جاری کیا گیا ہے۔ دستخط حاکم مہر عدالت جناب سبج صاحب درجہ چہارم پشاور

مجموع عنبری

دماغی کمزوری کے لئے اکیر ہے۔ اس کے مقابل میں سیٹھوں سے بھوک اس قدر لگتی ہے کہ تین تین سیر دودھ اور یا د بھر گھی پی سکتے ہیں۔ اس قدر مقوی دماغ ہے کہ بچھینے کی باتیں خود بخود زیاد آنے لگتی ہیں۔ اس کو مثل آبجیات کے تصور فرمائیے۔ اس کے استعمال کرنے سے پیٹھ اپنا وزن کھینچے۔ ایک شیشی سیروں توں آپ کے جسم میں اضافہ کر دے گی۔ اس سے ۱۰ گھنٹے تا تک کام کرنے سے مطلق تھکن نہ ہوگی۔ یہ رخساروں کو مثل گلاب کے پھول کے سرخ اور کھن بنا دے گی۔ نہایت درجہ مقوی باہ ہے۔ فی شیشی چار روپے۔ للہ

پتہ: مولوی حکیم ثابت علی (پنج زبان) محمد نگر ہٹ کھنڈ

طلبہ عجائب گھر قادیان کے خاص مرگبات

سوسے کی گولیاں بحر کی پانچ گولیاں۔ دو جام عشق عنبری ک گولیاں۔ حب جو اہرہ عنبری یا محافظا شباب گولیاں بحر کی چار گولیاں۔ مجموعاً پشٹانہ نذرانہ کام کیلئے دستوری زعفران والی اکیر دوائی میں روپیہ ڈیڑھ لکھنے کی مکمل والاع جب تک مجموعاً ۵۰ روپیہ تک مجموعاً پشٹانہ پورا پورا شیشی چھٹانک۔ مجموعاً چھٹانک۔ مجموعاً چھٹانک دماغ اور پھول کو طاقت دیتی ہے۔ مقوی اور دماغ امر امن ہے۔ بحر چھٹانک۔ مجموعاً کھانسی بحر چھٹانک اکیر بادی بو اسیر جس سے خود بخود جھڑ جاتے ہیں۔ دورویے کی ۱۲ گولیاں۔ اکیر خونی بو اسیر پہلی خوراک اثر دکھاتی ہے۔ دورویے کی ۱۶ گولیاں۔ بے مضر اکیر سی قہقہہ ک گولیاں۔ بحر کی مٹی گولیاں برائے روپیہ قہقہہ ک گولیاں۔ اکیر امر امن عمدہ ایک روپیہ کی سولہ گولیاں۔ وجع الغواد باؤ کو تلخ۔ درد ریح اچھا رہے لے لکھی علاج ہے۔ اکیر اٹھرا۔ تیرہ روپیے مکمل کورس۔ پیاری پاک چم روپیے یا ۵۰ روپیہ اور دلا جرطہ چھوٹے تولہ۔ منجن لاجواب فی شیشی ۵۰ روپیہ۔

حب مروارید عنبری

یہ گولیاں اعصاب رئیسہ کو طاقت دینے اور اور خاص کمزوریوں کو دور کرنے کا ایک علی اور حب مروارید ہے۔ مردوں کی مخصوص بیماریوں کی اصلی سبب بھی اعصاب رئیسہ کی کمزوری کا ہوتا ہے۔ تجربہ کرنے پر یہ گولیاں بہت مفید ثابت ہوئی ہیں۔ قیمت ایک گولیاں دس روپے مخصوص لاک علاوہ بیسے کا پتہ۔ دو احانہ خدمت خلق قادیان

مریم عیسیٰ بزرگ بنتی حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کا مجروحہ ہے۔ جو پوڑے چھٹی کھج ماریش۔ بواسیر۔ نامور۔ کار بھل خانیہ طاعون۔ کٹھنہ اور خبیثت زخموں اور عورتوں کی خطرناک بیماریوں سرطان رحم۔ توجہ رحم خفقان رحم وغیرہ کے لئے باذن اللہ لا شافی علاج ہے۔ قیمت فی ڈیسہ جزو عم متوسط علی کلان للہ علاوہ محصول ڈاک۔ نیکم شرح دوا خانہ مریم عیسیٰ مجملہ دارالعلوم قادیان سے طلب کریں

نظام انگریزی پہلا ایڈیشن ختم ہو گیا

اس میں سلسلہ عالیہ احمدیہ کا گذشتہ موجودہ اور مستقبل بتلایا گیا ہے۔ اور دوسرے ایسے تبلیغی مضامین کا اضافہ کیا گیا ہے۔ جس سے تمام جہان کے انگریزی دان پر احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی صداقت و فوقیت ظاہر ہو سکتی ہے۔ قیمت فی ایک روپیہ کے پانچ مور محصول ڈاک۔ عبد اللہ دین سکندر آباد دکن

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تازہ اور ضروری خبروں کا خلاصہ

لنڈن ۱۱ مارچ - ماسکو ریڈیو نے آج ایک سہاڈت میں اعلان کیا کہ اس عالم کے نئے روس اور امریکہ کی دوستی اشد ضروری ہے۔ لیکن اس وقت روس کے خلاف امریکہ میں جو غیر ذمہ دار اور باتیں چوری ہیں۔ وہ ان لوگوں کی آواز ہے۔ جو اپنے مخصوص مفاد کے لئے امریکہ کی خارجہ پالیسی کو اپنی طرف سے مصلحتی طور پر ڈھانچا جاتے ہیں۔

نئی دہلی ۱۱ مارچ - کونسل آف سٹیٹ کی میٹنگ میں کم از کم سب سے پہلے ماہ مارچ کا اجلاس منعقد ہوگا۔ ماسکو ۱۱ مارچ - ایک روسی اخبار رستمپاز ہے۔ کہ برطانیہ اس امر کی کوشش کر رہا ہے۔ کہ وہ متحدہ اقوام کے چارٹر کی شرائط کی خلاف ورزی کے بغیر مصر میں اپنی فوجوں کو قائم رکھے۔ اور آج سے دس سال پہلے جو مصر میں برطانیہ اور مصر کی ملٹی فوجی فاکٹم کرنے کی تجویز زیر غور تھی۔ اس کو عملی جامہ پہنانے کی کوشش کی جائے گی۔

نیویارک ۱۱ مارچ - نیویارک ٹائمز کا یورپی نامہ نگار اطلاع دیتا ہے۔ کہ تمام یورپی ممالک روس میں بیٹھیں یا جاتا ہے۔ کہ روس اور امریکہ کی جنگ ناکرہ ہے۔

پوری پور ۱۱ مارچ - آزاد مہند فوج کے کیمپن عبدالرشید کو سری پورہ دہراہہ انڈیا جیل میں لایا گیا ہے۔ کونسل برہان الدین کو بھی ان کے ہمراہ انڈیا جیل میں مقید کیا گیا ہے۔ ڈیرہ دون ۱۱ مارچ - گیارہ اجراء کاٹھ کو کھانے میں زہر دے کر ہلاک کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ ان کو ہسپتال پہنچایا گیا ہے۔

نئی دہلی ۱۱ مارچ - سرکاری اخبار نے گورنمنٹ کی خدمت میں دو تحفے کی تحریکیں پاس کر دی ہیں۔ پہلی تحریک آزاد مہند فوجوں کے خلاف سفد مات چلانے کے خلاف تھی۔ اور دوسری تحریک میں ایجنٹوں کو کونسل کی خدمت کی گئی۔ کہ اس نے مرکزی حکومت کے ملازمین کو موزوں مہنگائی الاؤنس اور بیگاروں کی امداد کے لئے کوئی عملی کارروائی نہیں کی۔

روم ۱۱ مارچ - بلو ایٹوں نے بیروا اور ڈوگہ کے درمیان ہندوستان پر قبضہ کر لیا ہے انہوں نے سرحد ٹیلی فون اور تار وغیرہ مواصلات کے تمام سلسلے اٹلی کے ہاتھ میں منتقل کر دیے ہیں۔ ٹورنٹو اور بریٹیا سے فوج اور پولیس کی کمک آند رہا بھی جاری ہے

لنڈن ۱۱ مارچ - اطالیہ دہشتہ کی حکومت مجلس صلح میں مطالبہ کرے گی۔ کہ اری ٹیریا اور صومالی لینڈ حبشہ کو واپس کرے جائے۔ اس معاملہ میں برطانیہ سے استدعا کی گئی ہے۔

سری لنکا ۱۱ مارچ - گنگل دلراج سے اطلاع آئی ہے۔ کہ برف کا ایک بہت بڑا ٹودہ پہاڑ سے ٹپھٹکا۔ اور اس نے تیرہ افراد کی زندگی کا چراغ گل کر دیا۔ اس سارے علاقے میں زبردست برف باری ہوئی ہے۔

الہ آباد ۱۱ مارچ - تحصیل پدراونہ سے دو میل دور ایک گاؤں میں ہندو مسلمانوں میں سخت فساد ہو گیا۔ جس میں ایک مسلمان مارا گیا۔ موضع مذکورہ کا ہندو زمیندار مسلمان وٹروں کو مسٹر زید ایچ لاہری کے حق میں دوسرے دینے سے روکنا تھا۔ یہ فساد محض اس وجہ سے ظہور میں آیا ہے۔ کہ مسلمان وٹروں نے ہندو زمیندار کے احکام کی تعمیل نہ کی۔ اور اپنی اسیدوار کو دوٹ وے دے دیے۔

لاہور ۱۱ مارچ - ملک خضر حیات خان کو لڑنے کی کوشش وزارت کے ڈو اور کان کے نام انہی ایک گورنر کے حضور پیش نہیں گئے۔ تھی کوشش وزارت کے تیسرے مسلمان وزیر کے لئے مرکزی اسمبلی کے سابق ممبر سید عیاض الدین۔ اور حارری لیڈر مولوی مظہر علی اظہر کا نام بیا جا رہا ہے۔ یہ دونوں حضرات پنجاب اسمبلی کے ممبر نہیں ہیں لیکن باجہر حلقوں کا بیان ہے کہ گورنر ان میں سے جن صاحب کو وزیر مہمانا پسند کریں گے۔ انہیں چھ ماہ کے لئے وزیر شالیں گے۔ اور انہیں مقررہ دیا جائے گا کہ کسی حلقہ سے پنجاب اسمبلی کے رکن منتخب ہو جائیں۔ اگر قریب مہیاں عیاض الدین کے نام پڑا۔ تو ملک خضر حیات خان انہیں جاگیر داروں کے ان دو حلقوں میں سے کسی ایک سے منتخب کرانے کی کوشش کریں گے۔ جن سے ملک خضر خذ کا مہیاں ہو جانے کے بعد مستغنی ہو چکے ہیں لیکن اگر نظر انتخاب مولوی مظہر علی اظہر سے پڑی۔ تو عام خیال یہ ہے کہ ڈاکٹر کوئی چند سہارگو یونیورسٹی کی نشست سے مستغنی ہو جائیں گے۔ اور خود دیوال جین لال دانی خالی نشست پر چلے جائیں گے۔ خیال ہے

کہ مولوی مظہر علی اظہر یونیورسٹی کے حلقہ میں ہندوؤں کے ووٹوں سے کامیاب ہو جائیں گے لاہور ۱۱ مارچ - کل سائنس و صوم کالج کے طلبہ نے مسلم طلبہ کے جلوس پر ایڑٹ پتھر اور تیرا پھینکا تھا۔ اور چند مسلم طلبہ مجروح ہوئے تھے ان زخمیوں میں سے ایک مسٹر محمد مالک مستغنی اسلامہ کالج لاہور، آج علی الصبح میڈیٹل میں راتیں ملک عدم ہوئے۔ مرحوم کے جنازے میں ایک لاکھ مسلمانوں نے شرکت کی جن میں نواب صاحب محمود، سرفیروز خان لون، میاں ممتاز دوگتار، سردار شوکت خاں میاں افتخار الدین۔ راجہ غضنفر علی خاں۔ سر محمد جمال خاں نزاری۔ نواب عیاض حسین کے اسماء قابل ذکر ہیں۔

پٹنہ ۱۱ مارچ - ایران کے معلق جو صوبہ حال پیدا ہوئی تھی۔ اس کا مرکز پٹنہ میں منتقل ہونا چاہتا ہے۔ اور معاملہ انتہائی نازک صورت اختیار کرتا جا رہا ہے۔ تمام سلطنت نے دو مہینے ماسکو میں رہ کر جو گفت و شنید کی اس میں روس نے ایسے مطالبات پیش کئے۔ جن میں اول الذکر منظور کرنے کا کوئی اختیار نہیں رکھتا تھا۔ ان کے مطالبات یہ تھے۔

۱) حکومت ایران آزاد باقی جان کی خود مختاری دہا دادی کے سزا دے، منظور کرے، حکومت ایران روس کو تیل کی مراعات دے۔ ۲) روس نے کچھ اور علاقوں کا مطالبہ بھی کیا ہے۔

لنڈن ۱۱ مارچ - ایٹن میں تین صورت حالات پیدا ہونے کے بعد ڈیپو بیگ مصر میں خیال ظاہر کر رہے ہیں۔ کہ اگر روس نے اپنی روس کے معلق کسی جنب جواب نہ دیا تو

روس اور ایران کا مسئلہ اپنا دیوں کی سیکورٹی کونسل میں پیش کیا جائے گا۔ غالباً حکومت امریکہ روس سے ایران کے معلق ایک اور احتجاج کرے گی۔

لاہور ۱۱ مارچ - جالندھر - لہذا ہذا سیکولر متان انتہا میں راتیں شروع کرنے کے واسطے ابتدا کی انتظامات شروع کر دیے گئے ہیں۔ جو ماہ مارچ کے آخر تک ختم ہو جائیں گے۔ اور خیال ہے کہ کیم اپرل تک راتیں جاری ہو جائیں گے۔ مہوئی ۱۱ مارچ - انام کی نئی حکومت نے مظاہروں اور سڑاٹوں کی مخالفت کر دی ہے۔ اور اخباروں پر بھی پابندیوں کا نڈ کر دی ہیں۔

بمبئی ۱۱ مارچ - آج کانگریس ورکنگ کمیٹی کا خاص جلسہ منعقد ہوا ہے۔ اس میں یہ فیصلہ کیا جائے گا۔ کہ برطانوی وزارتی دفعہ سے کانگریس کی طرف سے کون کون ملاقات کرے۔ اس کے علاوہ سیاسیات حاضرہ کو بھی ریجنٹ لایا جائیگا۔

لاہور ۱۱ مارچ - میان انٹارالدین نے آج ایک تقریر میں کہا کہ مسلم لیگ کی کامیابی ہندوؤں کو خوش ہونا چاہیے۔ کیونکہ اس کامیابی سے مسلمانوں نے بیثابت کر دی ہے۔ کہ ملک کی آزادی حاصل کرنے میں ہندوؤں سے پیچھے نہیں ہیں۔

حمائل شریف مہتمم

جس کا ترجمہ
حضرت حافظ روشن علی صاحب
حضرت علامہ میر محمد اسحاق صاحب
نے کیا

مکتبہ احمدیہ قادیان

پتہ: محلہ پٹنہ، محلہ پٹنہ، محلہ پٹنہ، محلہ پٹنہ